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Hirdetések ára:
Egy öt-hasábos petit sor 

egyszeri megjelenéséért 6 kr. 
3-szori 5 kr., 10 szeriért 4 kr. 
fizetendő. — M in d en  hir­
detés után 30 kr. bélyeg dij 
fizetendő. A nyílt tér 1 petit 
sora 10 kr. A hirdetési dij 

előre fizetendő.

S z e r k e s z tő i  i r o d a :
Fereneziek utczája 22.SZ.I. emelet. 
Kéziratok vissza nem küldetnek

A lap szellemi részéi illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők. Előfizethetni helyben: 
a kiadóhivatal bán, Blauhorn Antal úr a városházi épületben, Lili János úr a budai külvárosban, Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő 
kereskedésében, és Feszti Károly úr könyvkötő üzletében, Király utca (nemzeti casinó épület), valamint a vidéken minden postahivatalnál.

K ia d ó  h i v a t a l :
Taizs Mihály nyomdájában 

Majláth-tér 2. szám alatt.

Socialista ostobaság.
A fővárosi lapok közölnek egy 

forradalmi szagu felhívást, mely ki­
válóan az iparos munkásokhoz intézve 
izgat a munkaadók ellen, munka­
szüneteléseket javasol a munkabérek 
félcsigázására és a munkaidő le­
szállításának czéljából , kitartásra 
buzdit anyagi segély Ígérete mellett, 
de mind ez nem elég, mert egyúttal 
a kormányt zsarnoknak nevezi, tit­
kos gyűlések tartását ajáulja, kikel 
a papok mint csábítók, világcsaló 
ámitók ellen, nevezve őket a társa­
dalom undok férgeiuek és végre azzal 
koronázza dőreségeit, hogy vala­
mennyi koronás fÖ vesztére a sza­
badságot és köztársaságot élteti.

Ezeu felhívás hectografirozva lett 
és a „Budapest" nevű alsórendü 
napilap példányaiba burkolva külde­
tett szét, ezért tartattak ama lap 
kiadóságábau és szerkesztőségében 
kutatások, melyek azonban ered­
ményre nem vezettek és valószínű­
leg ezeu felhívás miatt tartattak az 
ismertebb nevű munkás izgatóknál 
úgy a fő mint más városokban is 
házkutatások.

A proclamatió hangja, az adott 
tanácsok, a szétküldés módja arra 
enged következtetni, hogy az egész 
egy a titkos rendőrség által rende­
zett csíny, az elégületlen elemek 
ezélzatos*kihívása, mely oly czélra 
játszatik le, hogy a vagyonos osz­
tály lóvá tétessék, megfélem]itessék 
és a kormány czéljainak megfelelő- 
leg megpuhitassék.

Ha azonban még is tévednénk 
ezen feltételezésben, akkor sem tu 
lajdonithatuuk a ténynek nagyobb 
fontosságot, — ollyaut a minőre azt 
a kormány felfújni törekszik, mert 
mi egyéb az, miut egypár munka­
munkakerülő és mások munkája 
gyümölcsén pazarul élűi vágyó iz- 
gatónak eredmény nélkül maradandó 
ostobasága, roelylyei a tiszta de- 
mokrátiának csak ártalmára van.

De mit is törődik az ily naplopó 
izgató a demokratiával, neki elég,

ha bolonddá tesz egy pár ezer igazi 
munkást, hogy ezeket a közös czélra 
száut áldozatokkal kellőleg megfej­
hesse, csak úgy teszi ő ezt, mint 
a pogány papok az isteneknek száut 
áldozatokkal.

A socialista tanoknak legalább 
még e században Magyarországon 
kedvező talajuk nincsen. — A ma­
gyar nemzetiségű iparos muukás 
természetével egyáltalában nem fél 
meg a titkos szövetkezés, de az ide- 
özöulött más nemzetiségű munkások 
közt sincs meg az elégületlenség 
azon foka, mely mulhatlau szükséges 
arra, hogy az ily tanok gyökeret 
verjenek.

Miuáluuk uem a tőke tulajdonosa, 
nem a munkaadó, hanem a munkás, 
— a mezei úgy miut az ipari mun­
kás és a cseléd a zsarnok, ép oly 
követelő, de sokkal fínyásabb és 
határozottan rosszabb munkás, mint 
az északamerikai, a munkabér ná­
lunk oly magas, hogy az iparos 
munkás, de « kapás is szánakozva 
uéz a szegény tisztviselő háztartá­
sára és takarékosságára, a munkás 
az főleg, ki megdrágítja a piaczot 
is, mert roppant keresményéből sem­
mit sem tesz félre, hanem élvezi azt, 
a mi jó és drága.

Ily körülmények közt a titkos 
rendőrség ép oly kevéssé fog pi n- 
tyőkéket kapni a lépre, mint a mun­
kakerülő socialista izgatok.

Külföld.
Az európai hatalmak most inár tel­

jesen tisztában vannak azzal, hogy a ber­
lini pótkoufereuezián hozott határozatukat 
Törökország ellenében erőszakkal kell vég 
rehajtaniok, s csupán azon kényszerítő 
rendszabályok miként való fogauatba vé­
tele foglalkoztatja most őket. Francziaor- 
szág és Anglia már csaknem egészen 
megegyeztek a flott a demonstraczió iránt, 
melynek egyelőre csak oékés színezetet 
akarnak adni, s rendeltetéséül azt mond­
ják, hogy Görögországnak török részérőli 
esetleges megtámadását megakadályozza, 
s a konterenczia határozatának sikeres 
végrehajtását biztosítsa, s a portát meg­
félemlítse s hajlékonnyá tegye.

A porta azonban szilárdul elhatározva 
látszik lenni arra, hogy a konferenczia 
határozatainak ellene szegüljön. A muzul­
mánok általában azt mondják, hogy ha 
Európából kiűzik őket, a legborzasztóbb 
nyomokat fogják maguk után hagyni. 
Konstantinápolyi hírek beszélik, hogy a 
török minisztertanácsban a belügyminisz­
ter azon indokból, mert az európai hatal­
maknak sikeresen ellenállni Törökország 
képtelen, a konfereueziai határozatok el­
fogadását ajánlotta, a miniszterek több­
sége azonban, s köztük ^ hadügyminisz­
ter, ki a szultánnál igen’ nagy kegyben 
áll határozottan az ellentállás mellett nyi­
latkozott mondván : „Önkényt odaadni azt 
mi Berlinben Görögországnak átengedte­
tett, annyi volna, mint aláírni halálos íté­
letünket és azt saját kezűleg hajtani végre 
önmagunkon."

Az ügyek ily állásában természetesen 
a háború kikerülhetlennek látszik. Ha 
Törökország ezen súlyos feltételeket tel­
jesítené, akkor a hatalmak még súlyo­
sabbakat Kívánnának tőle, mert czéljuk 
most már világos: Törökországot nem 
tartják kullur képesnek s egyátalán nem 
olyannak, mely az európai status család­
ban a mai viszonyok közt helyt foglalhatna 
s ezért állami megsemmisítésére s a mu­
zulmánok .Ázsiába leendő visszaszorítására 
törekszik.

És ueip lehet tagadni, hogy Török­
ország majdnem minden állami nyilvánu- 
lásában és ténykedésében éles ellentétben 
áll azon fogalmakkal, melyek a mai mo­
dern állami élet feltételét képezik, s álla­
miságát ma már csak egy lánglelkü ural­
kodó — minő II. Abdulhamid nem — 
menthetné még, olyan intézkedéssel, minőt 
hazánk történetében s fajunk itt marad- 
hatásáuak érdekében első szent királyunk 
tett. — Erre pedig nincs kilátás, hanem 
igen is vau egy öldöklő véres háborúra, 
melyet a czivilizátió leleményessége fog 
vívni a tehetetlen desperatioból a fanatis- 
mus superlativusára emelkedett őrjöngés­
sel, mely úgy a vallási rajongás, miut a 
kelet népére valló forró hazaszeretet által 
folytonosan tápláltatni fog. S azután majd 
ha Törökország „l:quidációja“ végbe ment, 
ha a barbárok résziut leölve, részint kiüzv; 
loeudeuek, akkor jön a modern barbárok 
— az osztózkodó civilisatorok egymásközti 
daemou harezra.

Az irtózatos drámának — mely már 
három ivadékot tartott s még ugyaueuyit 
tart izgalomban, — lolytatása ismét meg­
kezdődött. Az albán felkelők tábora már 
minti gy 80,000 főre szaporodott, mely el 
van határozva nemcsak a montenegrói 
hanem a görög követeléseknek is fegy­
verrel állni ellent. A novibazári kerület 
is zendülések színhelye, mely junius 2-án

oly nagy fokra hágott, hogy a tömeget 
szétoszlatni akaró Hasszán pasa, Noviba- 
zár parancsnoka is áldozatul esett. Hírét 
vette ugyanis, hogy a .liga küldöttei a 
városbeli keresztények leöldözését tervezik. 
Az utczára katona őröket állított, kiknek 
az volt feladatuk, hogy mindazoktól kik 
fegyveresen jönnek be a városba vegyék 
el fegyvereiket. Erre a liga tagjai nagy 
ingerültségbe jöttek, Ejub pasa vezérlete 
alatt Novibazárból és környékéről, mintegy 
5000 fegyveres mohamedán gyűlt össze, 
s Hasszán pasa lakására ment, hogy ezt 
említett rendelete miatt kérdőre vonja. 
Hasszán a zavargók közé lépett, hogy 
megnyugtassa okét, ezek azonban rögtön 
neki estek letépték ruháit s több sebet 
ejtettek rajta, miknek következtében még 
az nap meghalt. Novibazárban ropant 
ingerültség uralkodik, s a távirati össze­
köttetés is meg van szakítva. Ide fejlő­
dött a keleti kérdésnek az európai diplo­
maták által oly nagy garral hirdetett bé­
kés utoni bölcs elintézése.

Francziaországbau is felkavarták a 
múlt héten a nyugodt közhangulatot az 
ultramoutáuok izgatásai, kik a junius 30 áu 
kiűzött jezsuiták mellett lüutettek agy a 
parlamentben, mint a parlamenten kívül. 
Ez azonban nem volna még oly komoly 
jellegű mint azon hangulat, melyet a kép­
viselőház által elfogadott amnesztia tör­
vénynek a senatus által történt visszauta­
sítása kelteti, 8 félni lehet, hogy e han­
gulat julius 14-én a bastille bevételének 
nemzeti ünneppé emelt évfordulóján ag­
gasztó jelenségekben fog kitörni. A köz- 
társasági kormány külömben abban fára­
dozik, hogy a parlament és szenátus állás­
pontját kiegyenlítse s ha ez nem lenne 
lehetséges akkor megkegyelmezés utján 
nyissa meg Francziaország kapuját a szám­
űzött kommunistáknak.

A Bradlaugb ügy, mely az angol 
hidegvért úgy felkavarta igen különös for­
dulatot vett. Bradlaugb ugyanis megje­
lent az alsóháziján, letette a fogadást s 
elfoglalta képviselői székét, a tanácskozás 
utáu azonban midőn haza ment egy bírói 
végzést kézbesítettek neki, melyben mint­
hogy eskü helyett fogadást tett, s még is 
a házban helyet foglalt, sőtt szavazott is 
500 fontnyi birság megfizetésében elrna- 
rasztaltatott. Ha minden megjelenése utáu 
auyit kell neki fizetni, akkor a pari i- 
meuti évad alatt körülbelül 50,000 fontot, 
tehát mint egy fél millió irtot fog fizetni.

B é ly e g ,  i l l e t é k  é s  a  le le t e k .
Több éve újságolják már a félhiva­

talosok, hogy a pénzügyminiszter alaposan 
revideáltatni akarja a bélyeg és illeték

szabályokat és kihagyva a már életbe 
uem lévőket rendszerbe öntve törvényja­
vaslatkép előterjesztendi.

Tengeri kígyó lett már ez újdonság 
is, noha majdnem minden törvényhatóság 
megsürgette már azt petitiók által, a pénz­
ügyminisztérium csak nem készül el az uj 
javaslattal, mert a kire az ily javaslat el­
készítése bizatik, annak főleg az ügyvédi 
és bírói pályán egyaránt gyakorlott jo­
gásznak, azután a közigazgatás minden 
ágában otthonosnak, nemzetgazdászati és 
pénzügyi ismeretekkel bírónak kell lenni, 
illyen embert azonban feltalálni a mi pénz­
ügyminiszterünknek vajmi nehezeu esik, 
pedig hogy van és még' válogatni is lehet, 
arról biztosíthatjuk, de az ily férfiúkat 
felismerni is kell ám tudni.

Nagy hiba volt már az osztrák kor­
mánytól pénzügyi tekintetben, hogy a bé­
lyegzett papír árulását megszüntette és 
behozta a papírra reá ragasztandó bélyeg­
jegyeket.

A kincstár ezzel egy-egy milliónyit 
nyert akkor évenkint a közönség rová­
sára, de a közönség megtanulta vele az 
okmányoknak bélyeg nélküli kiállítását 
üres helyet hagyva, sok esetben ezt sem 
téve, a bélyegnek, megtanulta a kincstár­
nak szándékos megrövidítését, sok tiszt­
viselő megtanulta vele a bélyeg sikkasz­
tást, a levéltárban elhelyezett okiratokróli 
bélyeg leoldást és újra használását sat; a 
végeredmény pedig az, hogy a megrövi­
dítések által a kincstár két és többször 
annyit veszt, mint mennyit megkímél a 
papír árában.

A ki ismeri az üzleti életet, csak az 
ítélheti meg, hogy mennyi okirat lesz még 
manap is, midőn a drákói szigor ne­
továbbját már elérte a bélyeg körül, bé­
lyeg nélkül kiállítva és ez mind azon re­
ményben, hogy a bélyeget, ba az okiratot 
majd mégis valamely hatóság előtt fel­
mutatni kell, utólag megbélyegzik és ke­
resztül Írják, még oly egyének is, kik 
állami és másféle évenkint sok ezreket 
jövedelmező sinekurákat élveznek, leg­
szigorúbb kormánypárti férfiak és főtiszt­
viselők, olyanok, kiknek tisztük és felada­
tuk lenne jó példával előljárni, oly férfiak 
is a hol csak lehet, elkerülik a bélyeg­
illeték lerovását.

Ha azután mégis bélyegváltozás ese­
tén az utólagos megbélyegzés nem segít­
het, megfizetik a háromszoros illetéket, de 
számba veszik, hogy mennyit nyertek azon 
okmányoknál, mellyek soha hatóság ke­
zére nem jutottak.

Egy tizedrész annyi bélyegcsonkitási 
eset és leletezés sem fordulna elő mai 
nap, ha a bélyegpapir helyett bélyeg je­
gyeket uem hoztak volna be.

Hogy pedig a felemelve kiszabott

is tüstént életpályára léphetnek, azaz 
álláshoz jutnak; mindnyájan pedig úgy 
számítottak, hogy a hat évi reáliskolai 
tanfolyamnál két évi neveltetési költsé­
gektől megmenekülhetnek. Mire nézve, 
midőn e számítás egymás után meghinsúlt, 
a tolongás irányt változtatott és ismét a 
gymnaziumok felé vette útját.

2- or Aristokratikus hajlamánál fogra 
a magar közvélemény úiabb időkig csak 
azokat tartotta honoratioroknak, vagy is 
az előkeld osztályhoz tartozóknak, kik, 
legalább is gymnazinmi tanfolyamot végez­
vén, jutottak el tanulmányaiknak megfelelő 
valamely é etpályára. Az ipar, minthogy 
nem virágzott, kényelmes életre nem veze­
tett, az iparos osztálybeliek ennél fogva, 
hogy gyermekeiket az iparos élet tengő- 
désétől megmentsék, a gymnázinmba adták 
be iskolába, hogy honoratiorok, magya­
rul: urak legyenek belőlük. Azok kik az 
úri osztályba fülküzdötték magokat, szé­
gyennek tartották — sokan még ma isi 
— hogy gyermekeik az iparos osztályba 
aldszaljmak. Korosabb olvasóim emlékez­
hetnek még arra, hogy 1848 előtt oly 
erővel tartotta magát nálnnk e hamis nézet, 
miszerint még a vagynos iparosok, keres­
kedők is alantabb színvonalon állóknak 
tartattak; kiknek, mig a gémnazinm-vagy 
akadémiába járó figyermekeik a honora- 
tiorokhoz számíttattak, ugyanazon szülők 
leánygyermekei a bonoratiorok körébe, 
például tánczmulatságokba, vagy épen nem, 
vagy csak kivételesen fogadtattak be. Ily 
lidércz nyomás alatt állván népünk, gyer­
mekeit kiki lehetőleg urnák akarta nevel­
tetni, tehát beadta a gymnáziumba.

3- or. Magyaroszágban épen azért, mert 
az ipar, kevés kivétellel, eddig töl virágozni 
nem bírt, igen sok a szegény ember, főleg 
városainkban. Ide tartoznak a falusi isko­
lamesterek is. Ezek gyermekeiket nagy­
részt papnak szánták. Kiknek alkalma 
van beiratkozáskor megjelenő szülőknek

I bizalmas nyilatkozatait meghallani, azok
| tudják, hogy az ezen czéiból iskoláiul be-
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H o l  e ls ö t é t e d ik  . . .
Hol elsötétedik,
Hol kiderül napunk,
Hol búsulunk, hol meg 
Víg kedvűek vagyunk.

Hol bánat, hol öröm 
Tanyaja kebelünk,
Ilyen a földi t é t . . .
Sírunk és nevetünk.

Mit ér a kedv maga,
Ha nincsen vele bú;
Csak úgy szép az élet,
Ha kissé szomorú

Az öröm és a bú 
Megosztva legyenek,
A derült égen is 
Vannak kis fellegek

Nyugodjál meg szivem 
És tűrd a bánatot,
Ád az örömet is,
Ki bánatot adott.

VArady Ferencz (Feri.)

S ó h a j .
A viruló 
Cserjék alatt 
A kis patak 
Vigan szalad,

—S köriHe a ----
Zöld füveknek 
Boldogságról 

—  Meszel, cseveg.

A lombos, hars 
Bingó ágán 
A madárdal 
Olyan vidám,

Megnépesült 
A kis fészek 
Boldogságról 
Fütyörészuek.

Virágok közt 
A játszi szél 
Enyelegve
Gyors szárnyra kél,
S a mint köztök
El-elszökik
Boldogságról
Susog nekik. m

Az árnyas völgy 
Virág ölén 
Dalolva jár 
Leány s legény,
Szívok mélyén 
Szent tűz lobog,. •.
Én istenem 1 
De boldogok.

I tt a száraz 
Tölgyfa alatt 
Az én szivem 
Majd megszakad —
Hejh mivel tán 
Csak én magam.
Csak én vagyok 
Boldogtalan!

Várndy Ferencz (Feri)

V i lá g  r é g e .
Üstököse van az égnek — 
Sugnak-bugnak a félénknek:
Háborút hoz . . . sáskák járnak . , .
Vagy vége lesz a világnak 1 . . .

i
Ha nem amazt, tehat emezt,
De valamit mégis je le n t. . .
Jelent ám — majd kimondtam: m it ■. . 
Jobb ha nem papolnak annyit!

Hanem ha mar nyakrafőre 
Jövendőt mond balga, dóré,
S i tt  állunk a világ végén:
Egy tanácsot adhatnék én.

Az üstökös akármit hoz,
De a világ vége biztos!
Azért tehát minden fele 
Számoljon még mostan vele.

Aki tőle vár valamit
— Legyen porszem, vagy pyramid — 
És meg nincsen betáblázva, 
Foglaltassa azt irasba.

Hogy azután hozzá jusson —
— P kar peren, akár jusson —
Mert vége lesz . . .  utóbb is még 
Megpukkusztja az i igység!

K ü n n  a  r é t e n  . . .
Künn a réteu barna legény kaszálgat — 
Ember legyen, ki előtte helyt állhat !
Úgy torülnek a rendek a rét mentén 
Hosszú sorban, mint a sujtás a mentén.

Barna legény új pasztának gyürközött,
Kis fürjecskék fészkelnek a fű között . . .  
Csak azt latja: vér festi a kaszaját,
Elvágta a kis fürjegycske lábszárát.

Barna legény pillantása rám esett,
Azóta a nyugodalmam elveszett.
Kis fürjecskét kaszajával sebzé meg,
Engem pedig hév lángjával szemének.

Kis fürjecskét édesanyja ápolja.
Sebe gyógyul, mintha nem is lett volna.
Egy birna csak meggyógyítani engemet,
A szép legény . . .  jaj de már az mást szeret!

A  g y in n ü z l  u n ió k é *  a z  ip a r ­
is k o lá k .

[Irta: D r S z a la y  A l f r é d  
pécsi fögym. igazgató.

(Folytatás.)
n.

Ha valamely idegen, iátogatásképen 
Magyarországba érkezvén, elolvasná a 
fenn adott tiz évi statistikai adatokat és 
azt kérdené, — mi lehet annak oka, 
hogy habár a gymuazium 1 ső osztályába 
beirt tauulók közül a 8 osztályi tanfolyam 
alatt oly sok ellüttetik az iskolától, még 
is oly nagy számmal és előszeretettel tódúl 
a magyar ifjuág a gymnaziumba ? E kér­
désre több pontban lehet csak vála­
szolni :

I-ör. Csak két-három évtized előtt 
alig lévén Magyarországban más iskola, 
mint a gymuázium, hol, a magyar ifjúság 
magát képesítvén, a nem iskolázottak sora 
ból kiemelkebetett és előre törekedhetett: 
idők íolytáu a gymnáziumi tanfolyam a 
nép szeme előtt oly tekintélyre jutott, hogy 
ma, midőn az ifjúság kiképeztetésére állít­
tattak már föl más félt  ̂ iskolák, a gyut- 
náziumok még is nagy előszeretettel keres­
tetnek föl a szülők által és egész a zsúfolásig 
megtömetuek tanulókkal. Ellenkezni látszik 
ugyan ezzel azoü tényállás, hogy néhány 
év előtt a tanuló ifjúság a gymnaziumok 
helyett a reáliskolákba özönlött egész a 
túltömöttségig. De ne feledjük, hogy akko­
ron a szülők még tájékozva sem voltak 
a reáliskola czéljára nézve. Hiszen talál­
koztunk anyánkkal, kik könyezve panasz­
kodtak a fölött, hogy a reáliskolába adott 
gyermekeik a papi pályáa nem léphetnek. 
De a tő ok, a miért siettek a szülők gyer­
mekeiket a reáliskolába beíratni, iukább 
abban rejlett, hogy a reáliskolai tanfolyam 
nem oyolez hanem hat évig tartott. Sok 
szülő azért vitte reáliskolába gyermekét, 
mert ott akkor érettségi vizsgálat nél­
kül is megkapta az absolntoriumot; má­
sok azt hitték, hogy a hat évi tanfolyam 
ntán gyermekeik további iskolázás nélkül



bélyegilletékek áriáéi nagy része beszed­
het len, *rrél; bwen tudnak a beszedéssel 
megbízott közegek, mert a fizetni kötele­
zettek évek múltán ország világgá menvén, 
vagyontalanná lévén, az állam fogyaszt­
hatja utánuk a papírt és tintát, kínozhatja 
a beszedéssel megbízott tisztviselőket, de 
alig fog egy pár krajczárt behajtani.

A közvetlen illetékek körül eltekintve 
a túlmagas százaléktól és az átruházások 
időközére nézve minden teklutetnélkUii tel 
jes mértékben, nem a becsár, vagy ela­
dási összeg, hanem a százszoros adó ér­
téke utáni drákói kivetés, úgy a kivetés 
körül tapasztalt száznemü jogtalanságtól, 
itt csak az: akarjuk érinteni, hogy sok 
esetben az illeték többekre egyetemleges 
kötelezettséggel lesz kivetve anélkül, hogy 
megjelöltessék, ki mennyivel köteles hozzá­
járulni az együttesen kivetett illeték ösz- 
szegbez; ilyenkor azután a hanyagtizető 
fél ezer kifogást tesz az illeték magán- 
utoni felosztása ellenében, a ki fizetni 
akarna, akadályozva van akadékoskodó 
társkötelezettje által, előttünk van egy 
eset, midőn tiz év előtt megoztózkodott 
örökös társak egyike mai nap sem fizette 
ki a reája-esett több százforintnyi illeté­
ket és hogy emiatt nem az igazi adóst, 
hanem azon örököstársak legjobb fizető­
jét zaklatják végrehajtással, tadunk esetet, 
midőn örökös társak már rég eladták 
örökölt ingatlanaikat vételárukat elköltöt­
ték és mai nap végrehajthattok, a pénz­
ügyi közegek pedig most tizenkét év 
múlva az ezekre kivetett illetékeket az 
egyetemleges kötelezettség elvén kizsarol­
ják azon örökös társtól, ki a reá eső részt 
annak idején pontosan és hiven leróvta.

Ha van égbekiáltó igazságtalanság, 
úgy ez az, mert mit tehet a jó fizető, a 
jó gazda arról, hogy a pénzügyi közegek 
tiz évig elhanyagolták a rósz fizető, rósz 
gazda örökös társra kivetett illetéket be­
szedni oly időben, midőn még volt va­
gyona ?
. És nem lelkiismeretlenség-e az oly 

pénzügyi közeg hanyagsága, ki odáig jut­
tatja, hogy ily igazságtalanságok helyt fog­
laljanak, ki kérelmezés utjáni figyelmez­
tetésre sem hajol, évekig elintézetlenül 
beverteti az il’ető ügyiratokat.

Az illetékre nézve kimondott egye­
temleges kötelezettség elve a mai korban 
len nem tartható többé, vagy legalább is 
a legrövidebb időre korlátozandó, melyen 
túl annak elévülnie kell, mert elképzel- 
betlen minő elkeseredettséget szül az, mi­
dőn a pénzügyi közegek példátlan ha­
nyagsága, olykor készakaratos elnézése 
folytán évek múltán az egyenesen fizetni 
köteles helyett egyetemlegesen kötelezett 
társától bajtatik végre az illeték.

A bélyegleletek felől irja a „Somogy* 
múlt évi nov. 12-ről.

„A történet igazolja azon állításunkat, 
hogy a kormányokat nem egyes magok­
ban álló nagy bűnök, hanem az apró té­
vedések szakadatlan sora tette lejártakká 
s gyűlöltekké.

A jelen kormányzat alatt, a jelen 
időknek egyik legmegbotránkoztatóbb je­
lensége a bélyeg-leletek felvétele körül
mutatkozó düh.

Értjük azt, hogy az arra hivatott kö­
zeg alkalmazza a lelet felvételét ott, a hol 
bélyeg hiányzik; de undorítóvá s Üzlet­
szerűvé válik ez ott, a hol a bélyeg meg 
van a peres iratokon, okmányokon, de 
bármi ok folytán a bélyeg keresztül ütése, 
vagy hivatkoztatás az eredeti okmány 
bélyeg mennyiségére elmaradott.

A közönség, a bírák, a kezelő hiva­
talos személyzet egyiránt ki van téve a 
80 kros dijnokok, vagy a leletezéssel 
megbízott egyének túl buzgalmának.

A büntetés folytán befolyó jövedelem­

adott ifjaknak létszáma sokkal aagyobb, 
mint a mennyit a papság szükségletesze 
rint növendékekül befogadhat. Minthogy 
pedig a papságra más iskolából, mint a 
gymnáziumból pályázni nem lehet; azért 
ezen szülők is mind a gymuáziumi taufo- 
lyamra Íratják be gyermekeiket.

4- szer. Vannak szülők, kik azért írat­
ják be gyermekeiket a gimnáziumba, hogy 
nőjenek és erősödjenek. Megvallják ezt 
magok a szülők akkor, midőn meggyül 
az iskolának baja gyermekeikkel; a mi 
rendesen megtörténik az ilyfele gyerme­
kekkel, úgymint, kik tudják, hogy isko­
láztatásuk nem komoly és csak ideiglenes. 
Hasztalan igyekszik az ily szülőket ebbeli 
lépésükről lebeszélni az igazgató és jó 
tanács által őket helyes útra terelni: ma­
kacsul ragaszkodnak a gymnáziumokhoz, 
mert, mint mondják, ezek a legjobb iskolák.

5- ör. Végre azért Íratja be sok szülő 
gyermekét a gymnáziumba, mert nincse­
nek fölállítva ipariskolák.

Ezekkel, iegalább nagyjából elmon­
dottam, mi oka annak, hogy oly nagy 
számmal özönlik az itjnság a gymnáziumba.

Hogy a gymnázium l-ső osztályába 
túieröltetéssel beíratott számos ifjú közül, 
miudeutéle okoknál fogva, például: a házi 
nevelés elhanyagolása és a szülői közre­
működés hiánya, tehát a tanuló rósz vise­
leté, hauyagsága, majd a tehetséghiány, 
vagy anyagi körülmények miatt mily sok 
ifjú ültetik el a 8 évi tanfolyam alatt a 
gymnáziumtól, azt a fenn adott tiz évi 
statistikai kimutatásban előterjesztettem. 
De érintettem a iennebbiekben azt is, hogy 
ezen pályatévesztés épen az ipar tekinte­
tében mily káros hatással van az illető 
egyénekre nézve szintúgy, mint a magyar 
társadalomra nézve!

r ':  . y ' " t|
III.

Hiba volt tehát az 50-éves évek óta 
a figyelmet a  gymnáziumok szaporítására

bőli osztozási inger nem ismer sok eset­
ben határt; ennél csak azon felháborodás 
nagyobb, melyet ezen eljárás felkelt a tár­
sadalom minden rétegében.

„Add meg a császárnak, a mi a csá­
száré ; Istennek, a mi az Istené* szólott a 
megváltó.

Mi pedig kormányunkhoz ezen sza­
vakkal fordulunk:

„Mi megadjuk az álladalomnak mind­
azt, a mi az államé, de a kormány is ad­
jon nekünk biztosítékot, hogy megóvat- 
tassék a közönség ezen ujabbkori inqnisi-
tiótól, 8 a kormány törekedjék arra, hogy 
midőn az álladalom a maga törvényes il­
letőségét megkapta, ne engedje nyerész­
kedni sehol közegeit a közönségen, mert 
bizony a vég nélküli zaklatások a uyárs- 
polgárhól is forradalmárt csinálnak.*

Ugyan e tárgyban irja a „Márma- 
ros* múlt évi deczember év elején:

„Legkiválóbb jogtalanságok merülnek 
azonban fel a bélyegilleték kezelése körül, 
mely botlásoknak nagy részét bátran visz- 
szaélésnek is lehet nevezni. Béiyegs/.abá- 
lyaink hiányosak, ellentmondók, sok eset­
ben kétségben hagynak. Eredetileg az 
osztrák perrendtartásra és polgári tör­
vénykönyvre készültek, melyet hazai jog­
helyzetünkkel összhangzásba hozni máig 
sem sikerült. Már maga ez is elég baj ; 
de a lelkiismeretlen gyakorlat ezt a zűr­
zavart még azzal tetézi, hogy keresve 
keresik az alkalmat, hogy jogtalan juta­
lékhoz jussanak. Bíróságaiknál, néhány 
kivételt ide nem értve, a kezelő-személy­
zet valóságos hajtó-vadászatot tart a lele­
tezésre. Tájékozatlan Írnokok, dijnokok, 
ezen az utón akarják kávéházi és korcs­
mái kiadásaikat fedezni. Halvány fogal­
muk sincs a perrendről, magánjogról, és 
bélyegszabályokról, és mégis mint a kincs­
tár érdekeinek ,lelkes védői szerepelnek. 
A tinta még meg sem száradt a jegyző- 
k .uyvön: már kapkodják, hogy felvegyék 
a leletet. Az ügyfél a boltba szalad a bé­
lyegért, s mire visszajő, már a lelet fel 
van véve. Az már a nagy ritkaságok 
közé tartozik, hogy valakit figyelmeztes­
senek a bélyegdij lerovására, hanem napi­
renden van az, hogy nyakatekert okosko 
dásokkal oly bélyegkötelezettséget hozza­
nak, a minőről a bélyegszabályok jám­
bor osztrák készítője alig álmodott vaiaha.

A törvény úgy akart ezen segíteni, 
hogy a leletivnek egy főhivatalnok által 
való ellenjegyzését rendelte el: de a mi 
főhivatalnokaink bármily leletet vakon 
aláirnak s annak beható megvizsgálását 
méltóságukon alulinas tartják. Ha a lele­
tet szenvedőnek van aunyi értelme hogy 
fellebbvitellel éljen : még hagyján ; de tul- 
nyomóbb azoknak a száma, a kik ezzel 
nem élnek s a leletező köűuyü vérrel nevet 
markába, mikor kikapja a jutalékot, a 
mi helyett igazság szerint bizony egye­
bet érdemelne. E jutalékhajbászat az, a 
mi megmételyezi az erkölcsöt és jogtalan­
ságra ingerel, szülő oka oly sok sanyarú- 
ságnak és visszaélésnek.

De azoknak sincs valami rózsás hely- 
zetők, a kik jogorvoslatot használnak; 
mert, azt nem tekintve, hogy a pénzügyi 
igazgatóságánál sem fordítanak mindig 
kellő figyelmet a jogra és méltányosság­
ra, és itt is a kincstár javára a legride­
gebb jogmagyarázatot alkalmazzák, évek 
telnek el, a mig a fellebbvitelre válasz 
érkezik, az alatt pedig a legigazságtala­
nabb követelést is behajtják, ésPonczius- 
tól Pilátusig kell járni, a mig sikerül azt 
más tartozásba beszámíttatni. A fel s lekül- 
dés postaköltsége s a munka igy is min­
den esetben a fél kára.

Nézzünk néhány példát a bélyegsza­
bályok magyarázatára nézve, általános 
elv, hogy minden jogügylet és tény után

fordítani, melyek, az ország fővárosát ki­
véve, már elegendő számmal fennállottak. 
Oda kellett volna inkább törekedni, hogy 
a fenálló gymnáziumok tanerőkkel és esz­
közökkel teljesen fölszereltessenek, hogy 
így a jogos követeléseknek megfelelhes­
senek, azaz jó iskolák legyenek; azon 
gymnázinuiokat pedig, melyek bármi okból 
a színvonalra emelkedni nem bírtak, kivé­
tel nélkül meg kellett volna szüntetni. A 
gymnáziumok a magasabb műveltség szem­
pontjából szükséges tanintézetek ; de mivel 
a jóból is megárt a sok, csak akkor vál­
hatnak valódi hasznára az országnak, ha 
kellő számmal, arányosan elhelyezve és 
tanerőkkel jól felszerelve állíttatnak föl.

Hiba volt néhány év előtt teljes gőz­
erővel reáiskolákat fölállítani csapán azért, 
hogy az oda tóduló ifjúság befogadható 
legyen. Mint említettem, a szülők még 
a reáliskola czéljával sem voltak tisztá­
ban. Föl kellett volna a szülőket világo­
sítani, hogy az elvégzett 6 osztálya reális­
kolai tanfolyam gyermekeiket nem vezeti 
tüstént fizetéses állásra; sőt hogy a reál­
iskolai irány Magyarországban nem is nyújt 
oly sok pályázóknak foglalkozást. E helyett 
azonban egyremást állítottak föl a reál­
iskolákat, vagy parellel-osztályokkal meg­
sokszoroztuk azokat. Töbször gondolkod­
tam, vájjon a szülök, midőn oly tömegesen 
adtákjbe gyermekeiket a reáliskolába, ösztön- 
szerüleg nem ipariskolát kerestek-e inkább 
mint reáliskolát? A  ni legyenek reáliskolák 
nem hal ember alakjában szervezve, hogy 
bevigyük oda a gymnáziumi irányt kép­
viselő tantárgyakat; ily alakban a reális­
kolák is csak azon számarányban állítas­
sanak föl a melyben azt a nem gyáror­
szágunk társadalmi szükséglete megkiváuja 
és azok czéljáról a szülők világositassauak 
föl.

Hiba volt elhamarkodva fölállítani a 
polgári iskolákat, mielőtt azok czéljáról 
magunk tisztában voltunk és a közöséget

az illeték egyszer rovandó le: és mégis, 
ha a felső bíróság az alsó bíró Ítéletét 
feloldja, az újabb ítélet és fellebezés után 
újból követelik az Ítéleti és felebbezési ille­
téket, holott észszerüleg ez a bélyegszabá­
lyokból ki nem magyarázható A b. szab. 
83 §-a világosan intézkedik, hogy ha az 
illeték az okiraton lerovatott, a peregyez­
ségre 50 kr, bélyegilleték jár. mégis a 
gyakorlatban megkövetelik kivétel nélkül 
a jegyzőkönyvi bélyegen felül a II. foko­
zat szerinti bélyegzést. Bírói letétekuél 67 
t. szerint 50 kr. volna fizetendő: de azért 
megkövetelik a nyugta teljes bélyegét. És 
igy tovább számos esetet lehet felhozni, 
midőn a különben is terhes bélyegkötele­
zettséget helytelen és lelkiismeretlen jog­
magyarázattal kiterjesztik. És a közönség 
inkáb ) fizet bármely képtelen követelést, 
csak a lelettől szabaduljon. így fokozzák 
az általános bajt.*

Idéztük e kormánypárti lapok panasz­
hangjait, idézhetnénk ollyanokat az ország 
minden vidékéről annak bizonyítására, 
hogy egyaránt minő erkölcstelenséget, kín­
zást, zaklatást és ennek folytában elkese­
redettséget idéz elő a most divó bélyeg 
kezelés és leletezési eljárás, menuyi ha­
szonra fordítható munkanap megy veszen­
dőbe az utánjárás, felszóllalás, felfolya­
modás, ingerültség és ezt követő beteg­
ségek folytán, hiszen előbb soha sem volt 
az tapasztalható, hogy a földművelő nép 
a legnagyobb mezei munka idejében a 
városokban, pénzügyi és bírósági hivata­
lok székhelyein töltse a drága napot és 
napokat, most kénytelen vele, mert a le­
letezések nagyobb fele törvényellenesen té­
tetik meg, nagy része pedig nem ú:y in 
tézkedik el, mint a szabályok megkíván­
nák, pedig egy igazságtalanul kiirott 50 
kr. illeték nagyobb elkeseredettséget szül, 
mint egy 50 frtnyi adóemelés.

E szempontból is balasztbatlan, hogy 
a kormány visszatérjen a bélyegzett papír 
árulására és a bélyegjegyekkel való teljes 
felhagyásra, mert ezzel a zaklatások, sik­
kasztások, zsarolásoknak legnagyobb részt 
eleje vétetik.

Végre is nem hallgathatjuk el azt 
sem, hogy némely hatáskörében meg nem 
férő birácska mit sem törődve a bélyeg- 
törvény félremagyarázhatlan határozványá- 
val, melynél fogva az ítéleti illeték telét 
felperes — félét alperes adja meg, olly 
ítéleteknél melyeknél az illeték bélyegben 
rovandó le, — gyakorlatba veszi a bélyeg­
törvény ama határozványát, mely a köz­
vetlen fizetendő Ítéleti illetékről szól, és 
önkényesen pajtásság és barátság, avagy 
zaklatás és iaggatási szempontból vezérel­
tetve az egyik peresfélre rójja az egész 
Ítéleti illetéket, ezt különösen oly ítéletek­
nél szokták megtenni, mikről tudják, hogy 
fellebbezés utján amúgy is megváltoztatva 
lesznek, — a már egyszer bélyegben le­
rótt illeték azután többé tekintetbe sem 
vétetik s a kedvezményezett fél markába 
nevet kijátszott és megcsalt ellenfele bosz- 
szanbodásán, mert hát nem elég, hogy a 
jóhiszemű perlekedő lett fellebbezésre és 
annak nagy bélyegadójára szorítva és az 
ítéleti díj egész terhére kárhoztatva, de 
noha a felsőbb bíróságoknál az érdemben 
pernyertes lesz, a félszeg perköltség 
megszüntetési gyakorlat mellett a neki 
roszlelküleg okozott bélyegkiadások is meg­
térítetten maradnak.

Ha az ítéleti bélyegadóval törvény- 
ellenesen sújtott fél nem adja meg az 
egész illetéket, hanem a törvényhez tartja 
magát, — akkor megleieztetik és az ille­
ték kiszabási hivatal anélkül, hogy sokat 
bíbelődne vele, csak kiszabja reá a há­
romszoros illetéket, ekkor nem marad más 
mentség, mint feiszólialni, mig azonban e 
felszóllalás elintéztetik, megveszik végre-

ís kellőleg fölvilágosítottak és tájékoztunk 
volna. :;A kapkodás folytán oda lyukadtunk 
ki, hogy melléktantárgyúl hozzájuk csa­
toltak a latin nyelvet és készítettünk a 
polgáriskolákból gymnáziumi surrogatu- 
mot; a nem gymnáziumra képesített 
polgáriskolai tanáro. növeudékei pótló 
vizsgálatot tehettek a latin nyelvből vala- 
rnely gymnáziurunál és felsőbb osztályba 
léphettek ugyanott, ha kedvök kerekedett a 
polgári iskolát fölcserélni a gymnáziurainal. 
Ekként lehetne talán ha megkisérlenők, a 
a híres gyöngyösi kávét is átváltoztatni 
— mokkakávévá!

Legnagyobb hiba volt pedig az ország 
különböző szükségei szerint tervszerű elhe­
lyezéssel föl nem állítani ipariskolákat és 
hazánkat ez által oda nem emeli, hogy 
iparczikbeli szüségleteit, legalább nagy 
részben, maga tadta volna fedezni. Ez 
által nem csak ki nem vándorolt volna 
évenkint gok millió forint a külföldre, de 
képes lett volna ez elmés magyar nép ipar- 
czikkeivel a külföldi piaczokon is méltólag 
megjelenni és az iparüző népekkel verse­
nyezni.

1873-ban, midőn a bécsi világkiállítás 
megnyitatott, Franczfaország Poroszország 
által már véglegesen legyőzve és a porba 
tiporva volt. Habozott is Francziaország, 
részt vegyen-e a bécsi villágkiállitásban, 
vagy ne. Részt vett még is és kiállított. 
Mint szemtanú kérdem szintén szemtanú 
olvasóimtól, melyik nép múlta fölül vagy 
érte el a francziát az elegentiában ? Ipar- 
czik kei, terményei szorgalmas földolgozása 
és kivitele, valamint takarékossága által 
a franczia nép kifizette rövid idő alatt 
az öt milárd hadi sazezot, azóta bndgetje 
évi fölösleget matat föl; anyagi gyarapo­
dása meghozta neki az erkölcsit is a nagy 
nemzeti önérzetet. S még is, habár leve- 
retése óta hallhatlan, majd hihetetlen 
dolgokat művelt, halljuk, mit mondott Jales 
Simon a franczia iparról, midőn 1879.

hajtás utján és kamatostul rajta a fel­
emelt illetéket, jutott tehát cseberből sze­
derbe.

Nem volt még példa reá, hogy az 
illyen készakaratosan faggató és zaklató 
tisztviselő fegyelmi eljárás utján megte- 
nyitetett volna!

Az á r v e r é s i  h i r d e t é s e k r ő l .
Több vidéki lapban igen helyes és 

praktikus felszólalást olvasunk, hogy a vég­
rehajtási árverések az illető megyei lapok­
ban hirdettessenek azon eltagadbatlan 
előnynél fogva, mivel a hivatalos „Buda­
pesti Közlöny*! alig olvassa 30 ember, a 
hirdetés tömegét pedig elolvasni senki 
sem győzné; mig a megyi lapokat a vidék 
minden olvasni szerető lakosa igyekszik 
legalább áttekinteni, ha mindjárt azokra 
egy vagy más okból uetn is praenumerál. 
E tekintetben felhívják a törvényhozás 
figyelmét, hogy hasson oda, miszerint a 
perrendtartás §§-ainak e tárgyra vonat­
kozó módosításaival utasittassék a kor­
mány egy oly értelmű törvényjavas’at 
mielőbbi benyújtására, melynél fogva a 
végrehajtási árverések, csődök, örökösö­
dési hirdetmények legelső sorban a me­
gyei lapokban és csak az örökösödést 
illető hirdetések, vagy a felek kivánatára 
az árverések és csődök is a hivatalos lap 
bán közöltessenek. A uagy közönség ér­
dekében igen üdvös lenne ezen méltányos 
intézkedés, mert most a legközelebbi szom­
széd is, nem olvasván a „Budapesti Köz­
löny “t, nem máskép mint véletlenül értesül az 
ilyen dolgokról, s annak következtében 
nagy értékű ingatlanok potom áron kótya­
vetyéltelek el és készen van a koldusbot.

A vidéki lapok felszóllalásai azonban 
egyenlők a falra hányt borsóval, még a 
hivatalos lap reugeteg és méregdrága bir 
detési dijjaibol folyó roppant jövedelem 
mennyisége biztosítja a rendelkezési alap 
megszaporodását addig a mi kormá­
nyunktól nem várhatjuk, — hogy arról 
lemondjon, sem a kormány szolgálatában 
álló alsóházi többségtől, iukább vesszen 
az ország, legyen koldussá, bitang, földön­
futóvá a magyar faj, szedje össze az uzso­
rások faja potom áron az egész földbir 
tokot és fogja ekébe a kiárverezett korábbi 
földbirtokost, de ők ezen dús jövedelmi 
forrásról, mely biztosítja a hatalmon ma­
radásukat nem tesznek le.

Ezen gyönyörű összpontosító szivaty- 
tyuzási rendszer úgy látszik Ausztriában 
is otthon van, legközelebb a „Neue Freie 
Presse* egy körlevelet intézett a magyar- 
országi ügyvédekhez is, melyben reá mu­
tat azon köztudomású tényre, hogy az 
árveréseknél az első batáridőben rendesen 
Ígérő nem is jelentkezik, ellenben a máso­
dik batáridőben ,midőn becsáron alul is 
történik az árverés egy bizonyos szövet­
kezet jelenik meg, melynek rendszere az, 
hogy a kölcsönösség tentartásaival egyik 
tagja se verje fel a másikát, igy azutáu 
a legszebb és jövedelmesebb ingatlanok 
is nehány potom forinton leszuek eldobol­
va, az adósok úgy mint a hitelezők meg­
károsítva.

Főoka pedig ezen harács olásnak az, 
hogy a legtöbb esetbeu a legközelebbi 
szomszéd sem tud az árverés felől, nem 
tudja akkor sem, ha olvasuá a hivatalos 
lapban a hirdetményt, mert azok hivata­
los irályai és pedantériával akként vau­
nak fogalmazva, hogy abban minden meg- 
vau, csak az árverezendő ingatlan népszerű 
és érthető megjelelése hiányzik.

Az adós a legtöbb esetben eltitkolja, 
hogy vagyona árverés alatt áll, oktalan­
ságában azt hiszi, hogy akkor nem lesz 
árverező és ő megtarthatja még ideig

nov. 19-én az iparra alkalmazott tudomá­
nyok körében tartott nemzetközi kiálliráss'ag- 
jainak a dijakat kiosztatta: „Olyan időben 
élünk, midőn seukiuek sem szabad pihennie. 
A henyélő tőke birtokosát minden katasz­
trófa nélkül már maga az idő, maga az 
általános gazdasági mozgalom tönkre teszi. 
A népek óriási verseny pályája i elveszett 
mindenki, a ki tétlen áll. Az sem elég 
már hogy megyünk ; futnunk kell. Mi mást 
tesznek versenytársaink, hogy annyi tért 
hódítanak el tőlünk ? Uraim, ők iskolákat 
alapítanak. Ha a mi iskoláink nem érnek 
annyit, mint övéik, akkor megvernek 
bennünket, mielőtt tíz év lejár, minden 
piaezon. Előbb a francziák nem szoktak 
utazni. 0  bozzájok jöttek, de ők nem men­
tek másokhoz. Élhitettük maguukkal, hogy 
minden jó módszer és minta a mienk; 
szilárdul meg voltunk győződve hagy a 
külföldön csak utánoznak és parodizálnak 
bennünket. A kiállítások meguyitoták sze­
meinket; de a leczke még nem volt elég, 
ha nyugalmasan bevárjak, mig, angolok, 
amerikaiak, osztrákok, olaszok, sőt kbi- 
naiak és japániak a mi piaczainkra hozzák 
mesterműveiket. Titkaikat ő uálok kell 
kinyomoznunk, az ő iskoláikba járnunk, 
mert ők járnak a mieinkbe. De mivel 
végtére is csak az ipar fő emberei utaz­
hatnak, még fontosabb, hogy itthon, 
hazánkban legyenek, mintáink és iskoláink 
dúsan. Azt mondottam, hogy versenytár­
saink iskolákat alapitauak; nem, ők fér­
fiakat teremtenek.*

A ki Magyarországot műipar tekinte­
tében Francziaországgal összehasonlítja, 
aztán Juies Simonnak az iparos iskolák 
érdekében mondott szavait figyelemmel 
végig olvassa: azt beláthatja, hogy 
Magyarországban az iskolák fölállításánál 
úiabb időben elkövetett hibák között az 
V°Ü a ' legnagyobb, mely az ipariskolák 
fölállítását elmulasztotta !

(Folytatás köv.)

óráig birtokát, sokszor á községi elöljáró­
ságok is kezére járnak ebben, a mennyi­
ben ők is eltitkolják a közzéteendő birdet- 
ményt, — nagyobb városokban pedig a 
közönség alig veszi figyelembe a töme­
ges hivatalos hirdetéseket, — mindez hoz­
zájárni ahoz, hogy az árverési nadályok 
a legfényesebb Üzleteket csinálják, le sem 
fizették a vételárt s már az ingatlanokon 
tízszeres áron tnladtak.

A kormány és országgyűléstől a med­
dig a jelen többség lesz elhatározó, hiába 
várja a közönség e baj orvoslását, nem 
marad más bátra, minthogy a molochuak 
— a hivatalos lap értesítőjének — meg­
hozza a kierőszakolt súlyos áldozatát és 
azután követve a „Neue Freie Presse* 
tanácsát ^maga hirdeti rövid és érthető 
szövegben azon árveréseket, miknél érde­
kelve van.

Hogy a hirdetések sok költséget De 
okozzanak, azokat csak oly határidőkre 
kell szorítani, a rnidőu becsáron aiui is 
történhetik az eladás és minden hosszas 
körülírás és haszontalangág mellőzesével 
kell azokat szerkeszteni, igy egy—két trt 
költséggel el lesz érve az, a mit a hiva­
talos értesítő által kizsarolt 15—20 ftuak 
kellene megtenni, — de nem tesz meg.

Felhívjuk tehát erre az árverési nadá- 
lyokboz nem tartozó végrebajtatók és hite­
lezők figyelmét saját érdekükben.

A japáni trónbeszéd.
Még ilyen is van, még pedig usrylát- 

szik e nemben első. A hivatalos „Tokio 
Times* april 19-iki száma kivonatá' közli 
azon érdekes beszéduek, melylet a Mikadó 
jeddói palotájában az ország különböző 
tartományaiból összehívott kormáyzókhúz 
tartott.

„Midőn a trónraléptem, szólt a „nap­
felkeltének országa* felett uralkodó fele­
delein, dicsőséges elődeim segélyét kértem 
ki, hogy uralkodó családom régi hatal­
mát újra visszaállíthassam, birodalmamban 
nagy reformokat létesíthessek, s alattva­
lóim jóllétét előmozdítsam. A czélbavett 
javítások közt első sorbaa áll a hűbé­
riség eltörlése. Azáltalam követett politika, 
a mint tapasztalás matatta, szerencsés 
volt.

“A kormányzatban és a közigazga­
tásban kellő megfontolással behozott ret'o- 
mok bizonyosan a haladást fogják ered­
ményezni, és én bizton számolok arra, 
hogy népemmel az alkotmányos rendszer 
jótéteményeit és éreztethetem majd. Azon­
ban azontúl is igen sok tenni való marad 
még, a népség, a belvillongások zsákmánya, 
nem igen örvendhet a béke áldásainak.

“A nemesség jóval műveltebb, de álta­
lában szegény, s leggazdagabb tagjai elég 
szerencsétlenül a legtudatlanabbak. Re­
ményiem, hogy e vigasztalan helyzet meg 
fog változni 8 hogy hivatalnokaim teljes 
erejűkből fognak támogatni ebbeu.

Ha tartományaitokban értelmes neme­
sek élnek, kik a kellő anyagi eszközök 
híjával vannak, hogy ismereteiknek hasz­
nát vehetnék, támogassátok, s ha kívánják, 
megfelelő hivatalokra is alkalmazzátok 
őket. Azokat ellenben, kiknek tudomáuyuk 
nincsen szólítsátok arra föl, — hogy a 
rendelkezésükre álló számos eszközt hasz­
nálják tanulásra.

Ha alattvalóim valamelyike az ország 
politikai ügyeiben való járatlansága folytán 
kormányom cselekedeteit birálgatná s 
elégedetlenségét fejezne ki az alkalrn tzott 
eszközök ezéiravezetősége felett, igyekeztek 
meggyőzni őt az ellenkezőről.*

Kerüljetek minden erőszakosságot! 
elégedjetek meg a rábeszéléssel s adjatok 
jó tanácsokat. Segéljetek engem abban, 
hogy a nagy terveket, melyeket népem 
boldogitására alkottam, ki is vibessem, 
hogy országunk ez utón befolyását növel­
hesse s a civilizáció utján haladhasson.

Eddig a mikadó írónbeszédje. Nem 
hinuők bogy a derék hivatalos lap fel- 
Ultetni akarna, s azért csak csodálko­
zással, üdvözölhetjük a fordulatot.

Alkotmányos Jápán! És európai Orosz- 
szág? (így kiált lel egy hazai napi lap 
és nem veszi észre a meglepő hasonlatossá­
got a japán és magyar állapotok közt, 
valamint bogy a mi kormányaink messze 
vannak a japáni trónbaszéd álláspontjá­
tól.)

M e te o ro lo g ia i  tú l je g y z é s e
Herczeg Lakon (Baranyavárnál) 45'85 szé­
lességi fok alatt, és 110 méter a tenger 

fölött. 1880.
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A folyó év épen lejárt első fele 8-77° 
közép hőmérsékletére nézve 189 meb'e-cg 
fokkal maradt vissza, összehasonlítván az. 
egy normál évvel, mi a  rendkívül <.s :af-



tósali billeg- január és február hónapoknak
tulajdonítandó.

Az utolsó két évtized alatt, ugyanezen 
évszakban csak is az 1875. év még ala­
csonyabb közép hőmérsékletet (7-4°) mu­
tathat fel.

A júniusi középhőmérséklet, uiint fen 
látható, egészen Donnáiig volt. Szélsőségei 
306° (11-én) és 13.7° (1-én) közt in­
gadoztak.

A légsúly átlaga (fagypontokra re­
dukálva 750-7 mm.) szinte normális és
kevés ingadozásoknak volt alávetve.

A lég ozonja legerősebb volt E. szél 
után 10 (23-án) és leggyöngébb 3 (7 én) 
DK után.

A csapadék mennyiség szinte meg­
felelt ezen rendesen esővel áldott hónap­
nak ; de ártalmas volt, különösen a már 
érettséghez közeledő téli gabonáknak; mi­
vel töbnyire igen heves, mindent, lesújtó 
zivataros záporok által előidézve, és csak 
kevés tiszta, verőféuyes napok által fél­
beszakítva volt. Mely körülménynek az 
volt következtetése, hogy a mindig párák­
kal telitett légnél az elpárolgás csak 
esekély és a növények szervezetében a 
nedvkeriugés szinte csak csekély lehetett, 
mire a vetéseket, sok helyen a rozsda és 
más bajok lepték meg.

Égi háború 19 esős nap alatt volt 14, 
köztük 2 jéggel; mi éghajlatunk alatt 
szinte a ritkaságokhoz tartozik.

Időjóslatunk jnnius 1-sejéről, mely a 
„Pécsi Figyelő* 23 dik számában közölve 
volt, beteljesedett egészen, mert a na- 
gyobbszerü csapadékok és zivatarok, fáj­
dalom, rapirenden voltak.

De a természet törvényei nyomán táp­
lálhatjuk azon reményt, hogy az év má­
sodik fele jo b b  lesz.

Sok évi figyelés után tudjuk, hogy 
éghajlatunk alatt az év második telében 
a közép hőmérséklet tetemesen nagyobb 
mint az év első felében, és különösen a 
magyar Altoldön 5—600 melegségi fokkal. 
Minthogy pedig hőség a légben csak ve­
rőfény (insolatio) mellett lehetséges; kö­
vetkezik, hogy még sok tiszta meleg időre 
számíthatunk.

.általában lehet az év második felét 
az év jo b b ik  felének nevezni, mert ez 
jutalmazza a gazdának a kora tavaszkor 
zordon időben véghez vitt nehéz fáradsá­
gait az aratás áldásaival, a szüret elés, és 
gyümölcsszedés örömeivel.

Nagy valószínűséggel mondhatjuk te 
hát, hogy a julius szép és több forró na 
pokat hozand, különösen 10 dike után, 
midőn a zivatarok gyakorisága szűnni kezd.

Igaz ugyan, hogy ez évben még sok 
csapadékot is várhatunk, de ez valószinü- 
leg most már tiszta napok által félbesza­
kítva hullaud le, nagyobb mennyiségeit a 
késő őszre hagyva.

Herczeg-Lak, 1880. julius 1-én.
Markovics.

T ö r v é n y s z é k i  c s a r n o k .
Előadandó büntető üyyek:

Julius hó 13. Lauer Ferencz ellen 
szülei bántalmazás. Pap János ellen tol- 
vajlási kísérlet. Horváth Tamásné és t. 
ellen bírói zártörés. Julius hó 14. Nagy 
János ellen tolvajlás. Özvegy Pap Jánosné 
ellen rágalmazás. Fischer Ede ellen ok­
mány hamisítás. Julius hó 16 án. Lente 
János ellen gyújtás. Ullein József ellen 
közhatósági intézkedés elleni vétség. Jul. 
hó 17 én Ózv. Mauaylovits Tosoné ellen 
emberölés.

II 1 V A T A L 0  S.
F e lh ív á s .

A napokban több v idéki tan ító  é rkez ik
városunkba a magyar nyelv elsajátítása czéljából 
rendezendő póttantoiyamra: felkérem a város tisz­
telt közönségét, hogy ha kiadó szá llásokkal re n ­
delkeznek, azt alulírottnál (Anna-ntcza 33. sz.) 
szóval vagy írásban, mielőbb tudatni szíveskedje­
nek. hogy az érkezőket oda utasíthassam.

Pécsett 18-0. évi julius hó 8-án,
Salamon József, 

királyi tanfelügyelő.

Különfélék.
— A  jo borterméshez vérmes remé- 

nyeink a szó szoros értelmében elmosód­
tak. — A jnnius bavi három hetes erős 
esők java virágzásban találták a szőllőket, 
minek következménye nagy részben a sze 
mek elbányása, némely erre hajlandó faj 
nál a puszta csutka maradt meg a gyö­
nyörű terméssel biztató szőlőtejből. — A 
mint az illető lapokból olvassuk Veszprém, 
Somogy, Tolnában a kár még érezhetőbb 
mint vidékünkön. — Kitűnő boraink 
most is vevőkre várnak, mert oly áron, 
miilyent a mérvadó napilapok tudósítói 
jeleznek (10—12 frt) jó pécsi borok nem 
adhatók. — A vevők tehát tévútra vezet­
tetnek a pécsinek elkeresztelt falusi lőré­
nek jegyzett ár által, nem ismervén az 
igazi pécsi termést.1

— A tisztaság nem boszorkányság. 
Igen valószínű, hogy uralkodónk biztos 
kilátásba helyezett látogatásával, számos 
idegen sőt külföldi is meg fogja látogatni 
vámsunkat. Midőn tehát e körülményre 
az itietőket tigyelmeztetui kívánjuk, elnetn 
mulaszthatjuk egyszersmiud kijelenteni, 
hogy nagy inba volma elhanyagolni azt, 
miáltal a város külseje bármily csekély 
mértékben is tetszetősséget, díszt nyer; s 
e részben mindjárt a takarosságra, a tisz­
taságra kivárniuk hivatkozni, mely utóbbi 
kellék i^ár egymagában is megkedvelted 
mindazt, aotivel érintkezésbe jutott. Ámde, 
ha megtűrjük azt, hogy a házakból kiöntött 
moslékot és mindennemű hulladékot a 
ti«.'i»ág közegei napokon át az ntezán 
hig/ják, s áu^ajo. hogy. helyenként, mint 
P ódául a Nepomnk-u'c/.a i ta is büzhödt

pocséták fejlődjenek, akkor ugyátl Sokra 
menni nem fognak. IJlőre! uraim, nehogy 
aztán körmünkre égjen a gyertya, s az 
utósó napokban csupa kapkodással min­
dent elrontsunk. Kezdjük meg mihama­
rább a munkát. . * ,

— A tudomány és műegyetemi olvasó 
kör hozzánk beküldött évkönyve fényes 
tanúbizouysága annak, hogy hazánk első 
tanintézetének ifjai át vannak hatva azon 
eszmétől, hogy azon ifjúnak, ki korunk 
műveltségének niveaujára felemelkedni s 
annak rohamos haladásával lépést tartani 
ak ar: nem elég azon tudomány, és művelt­
ség, mit a tantermekben sajátíthat el, 
hanem igen is szüksége van egyesületi 
utón oly eszközöltet létesíteni, melyek segé­
lyével oda képezheti magát, hogy jtanpá- 
lyája végeztével nem csak tudományos, 
hanem oly müveit egyénként lép ki a tár- 
sodalomba, ki mindazon kivánalmaknak 
megfelel, minőket korunk társodalma egy 
felsőbb tanintézetet bevégzett fiatal ember­
től megvár. Az egylet ez idei bevétele 
3350 ft 99 kr. kiadása: 2929 ft 57 kr. 
Pénztári maradvány 1 db. császári arany 
és 421 ft, 42 kr. Könyvtár állománya 815 
müvei 7135 kötetben sz porodott, s a jelen­
legi létszáma 5722 mű 11362 kötetben, 
melyből 3115 mű vitetett ki a tagok által 
olvasás végett. Az erylet helyiségében a 
főváros összes politikai szépirodalmi és 
szaklapjai, a tekintélyesebbek több pél­
dányban, úgy a vidéki lapok nagyon kevés 
kivétellel feltalál hatók Tudományos vitat­
kozás két Ízben tartatott. A tagok száma 
732 volt. Mindezen adatok fényesen ma­
tatják hogy ezen egylet feladatának meg­
felelt.

— Nálunk is volt szoczialista hajsza. 
Mait szombaton d. u. */j 6 órakor And- 
retzky János czipész lakásán felsőbb ren­
delet folytáu megjelent R'maky fő-és Vas 
rendőrbiztos egy városi bajdú fedezetében 
s mintegy mástél óráig tartó kutatást esz­
közölt,—eredménytelenül. A keresett bunje 
lek találhatók uein voltak s igy a rendőr­
ségnek be kellett érnie azzal, hogy neve- 
zettnekjegyzőkönyvecskéjét, nehány feladó 
vevényt s egypár régibb újságot vitt el 
magával aunak jeléül, hogy a kutatást 
véghez vitte. Gyanús körülmények fel nem 
merülvéu Andretzky meg kihallgatás alá 
sem vonatott.

— A városi zenekar vasárnap, vagy 
is holnap és jó időben a következő vasár­
napokon is, délután 4 órától esti 8 óráig 
20 kr. belépti dij mellett, az Üszöghi er­
dőben fog zenélni.

— Tűz ütött ki f. hó 7-én reggeli 1/i 
5 órakor a belvárosi országúton levő 18. 
számú ház raktár helyiségeiben s az épü­
let fedelén kívül nagy mennyiségit keres­
kedelmi ezéíra felhalmozott rongy és bőr, 
továbbá széna lett a pusztító elem marta­
lékává. A gyorsan érkezett segély és eré­
lyes oltás daczára a meggyűlt raktár 
egyik oldalfalát képzett régi várfal kő- 
hasadékaiból még 7 órakor is ömlött a 
rendkívül fojtó füst. — Ugyanaz nap éj­
jelén ismét tűzi lárma verte fel a lakósá­
got, mely alkalommal a „Puturluk“-uak 
nevezett városrészben egy ház égett el 
melléképületével együtt.

— Vettük a pécsi kath. fögymnásium 
értesitvényét a lefolyt tanévről, melyből a 
következőket emeljük k i : Dr. Szalay Al­
fréd, hittudor igazgatósága alatt 14 tanár 
14 rendes tantárgyat adott elő. A tanulók 
száma 510, melyből illetőségre nézve 115 
pécsi, 143 baranyarueg>ei, 4 horvátországi, 
9 szlavóniai, 3 bécsi, 1 morvaországi, 1 
krajnai, 1 sziléziai és 232 különböző ha­
zai megyékből. Érettségi vizsgálatra 25 
bocsáttatott, — Az önképzőkör Verbőczy 
István tanár vezérlete alatt szép eredményt 
tüntetett fel, a tagok buzgó munkálkodá­
sának sikerét 96, részben tudományos mű 
tanúsítja. A kör könyvtára 788 müvet tar­
talmaz 1355 kötetben, pénztári állása 176 
frt 90 kr. és 8 drb cs. arany. A segély­
egylet tőkéje is a 295 frt 39 krnyi kiadás 
daczára 118 frt 1 krral gyarapodott, s 
igy az most áll 1896 frt 26 kr. készpénz­
ből és 2 db földhitelintézeti záloglevélből 
240 frt értékben. A jövő évi tanévre az 
ifjúság sz tbályszerii felvétele augusztus hó 
30, 31 és szeptemberbe 1-én történik d. 
e. 9-12, délután 2—4 óráig. Kiemelendőnek 
tartjuk végre tuég azt, hogy a lefolyt 
tauév elején a beiratások napjaiban az első 
osztályba oly nagy számmal, úgy szólván 
tolongás közt pályáztak az ifjak, hogy a 
harmadik napon jelentkezettekből többen 
nem vétetek fel, mivel a felvett ifjak szá­
mát a végtelenig szaporítani nem lehetett. 
Ezen mellőzött ifjak kath. szülők gyerme­
kei voltak, kik épen azért nem vétethettek 
fel, mert az első osztályba ekkor már 28 
izraelita ifjú beíratott. — Minthogy pedig 
több kath. szülő megütközött azon, hogy 
a kath. jellegű tanintézetbe gyermekeik a 
fenti okból nem vétettek fel, a tanári kar 
e szülői panaszokat jogosultaknak tekint­
vén, elhatározta, hogy jövőre, az első osz­
tályban, a beiratási három nap közül a 
két elsőt a kér. vallása tanulók felvételére 
fogja fordítani, s a harmadik napot a 
hátramaradt keresztény és izraelita tanu­
lók beiratására. Ezen intézkedés folytán 
nem panaszkodhatnak ezentúl a kát. szü­
lők gyermekeik be nem fogadása miatt, 
mert ily eset ezentúl csak saját mulasz­
tásuk folytán állhat elő, s azért fel is 
hívjuk erre az érdekeltek figyelmét.

— Wemer Magdolna nyilv. joggal 
felruházott helybeli tan- és leány nevelő 
intézetében a lefolyt tanévben Warga Fe­
rencz igazgató-tanító vezetése alatt 11 tanár 
9 tantárgyat adott elő. A tanulók száma 
76 volt, melyből nemzetiségre nézve 72

magyar és 4 szlovén. A jövő évi beiratá­
sok szeptember 1-én kezdődnek.
• > u -  Térlázitó brutalitásnak voltak tanúi 

a tűzoltók majálisa alkalmából Üszögbbe 
rándulók a budai városi vámsorompónál, 
melynek megrovására azóta már több ol­
dalról és több Ízben lettüuk felbiva, s 
mintán a rendőrség ily ügyekbeu az ada­
tok kiszolgáltatását tőlünk — aligha azon­
ban a rendőrkapitány ur rendeletéből — 
megtagadta, kénytelenek vagyunk a tény­
állást az elmondottak út in összeállítani:
— Egy vidéki földmíves ugyanis a vá­
rosba jövéu, a vámszedő két kulacs bort 
talált kocsijáu, melytől vámot követelt, mit 
azonban a földuiivés megtagadott. Ebből 
azután összszóllalkozás majd verekedés 
támadt, miközben a magáról megfeledke­
zett vámos oly erővel rántotta le a sze- 
géuy embert a kocsiról s vágta a kerék­
hez, hogy válperecze eltörött s nagy nép- 
tömeg szeme láttára eszméletlenül terült 
el a földön. Ennek láttára a tömeg — 
mint mondják — oly izgalomba jött a 
brutális vámos ellen, hogy csak a vám­
házba zárkozásáuak s egy rendőr közbe­
jöttének köszönhette, hogy lynch igazság­
szolgáltatás nem követte embertelen eljá- 
sát. — Ha szemtanúi lehettünk volna e 
gazságnak — mert másnak nem nevez­
hető — majd gondoskodtunk volna a 
királyi ügyészség utján a vadállat meg­
szelídítéséről, mert a rendőrségnél, mely, 
mint több Ízben hallottuk, ily esetekben 
az assistens szerepét viszi, orvoslást hiába 
keresnénk.

— A helyben alakult omnibus társa­
séig úgy látszik a közszükségnek felelt 
meg midőn vállalatát megindította. A kö­
zönség, mely eleinte csak jóakaró szem­
lélője volt a járó-kelő omuibusoknak, ma 
már azokat mindinkább igénybe veszi, s 
a társaság a kereslet arányához a kocsi­
kat ismét szaporította. Legnagyobb ke­
lendőségnek az omnibnsok még is akkor 
örvendhetnének, ha közönségünk kedvencz 
kirándulási helyére, a természet minden 
szépségével ellátott szőllőhegyeinkbe, s 
azoknak legtávolabb eső pontjaira is in- 
téztetnének omnibus járlatok, mit a tár­
sulat legszivesebbeu meg is tenne, ha az 
utak ily kocsikkali közlekedésre alkalma­
sak vívnának. Bedig hát aeitf nagy áldo­
zat és fáradtságba kerülne azok tncgcsi- 
náltatása, csak egy kis egyetértés volna 
szükséges a szőlőtulajdonosok közt.

— A Porgeszféle kereskedelmi isko- 
lában szép sikerrel folytak a vizsgálatok, 
s a szülék meggyőződhettek, hogy gyer­
mekeiket ott biztos alapon készítik elő a 
kereskedelmi pályára. A jövő tanévre szóló 
beírások ott is augusztus végén kezdőduek.

— A budapesti kereskedelmi iskolá­
ban a lefolyt tanévben Lewin Jakab igaz­
gató vezérlete alatt 17 rendes és 4 rend­
kívüli tanár működött. A tanulók száma 
353, melyből 346 magyarországi és 7 
külföldi volt. Említésre méltónak tartjuk, 
hogy az intézet ifjai tanáraik vezérlete 
alatt több technológiai kirándulást tettek, 
meglátogatván a hazánkban s az örökös­
tartományokban levő többféle gyárakat.
— Az intézet kebelében fenálló iskolai 
takarékpénztárra vonatkozólag következő 
érdekes adatokat közöljük: 353 tanuló 
közt volt 193 betevő és ezek a lefolyt 
tanévben 1656 ft 60 krnyi összeget taka­
rítottak meg, mely eclatans bizonysága 
ezen intézméuy czélszerü voltának.

Tizenkét forintért egy budai szőlő. 
Egy fiatal ember Kaiser János bele került 
a János kórházba, de uem tudta megfi­
zetni az ápolási dijat. A főv. tanács vég­
rehajtás utján 12 forint 40 krajezárért 
megvette. — Gyönyörű gondoskodás az 
árvákról a hivatalos értesítő jövedelmeinek 
öregbítésére!

— A tolna-baranya somogyi ág. hitv. 
ev. egyházmegye bonyhádi algymnasi- 
nmában Marhauser Imre ig. tanár veze­
tése alatt 6 tanár működött. A tanulók 
összes létszáma: 128, mnlyből nyelvre 
név ve 70 magyar, 56 német és 2 szerb. 
A jövő tauév szeptember hó 1-én veszi 
kezdetét, a hó 3 első napja beírásokra és 
a délelőtti órákban pót — illetőleg javító 
vizsgákra fordittatik.

— Botrány. A  soproni „Dalfüzér* czí- 
met viselő dalegylet Liszt Ferencz hazánk­
fiát diszokmáuyuyal tisztelte meg. Nem 
méltatnék figyelemre a dolgot, ha az a 
különösen boszantó körülmény nem forog­
na itt fenu, hogy a diszokmány nyelve 
„német*. Furcsa egy okmány lehet ez ! A 
soproniak denique még miudig nem akar­
ják feledtetni, hogy ott laknak a leghíre­
sebb germauizatorok.

— Kétszáz tízezer bankó forinton 
bérli ki az Atbenacum a hivatalos lapot 
egy évre és e mellett természetesen még 
egy csomó nyereséget is tesz félre, tudja 
az Atbenacum mit ígér, mert most 42,000 
forinttal többet ígért. Íme ez a magyar 
állam legjobb és biztosabban jövedelmező 
jószága, minél több az árverés és kotya- 
vetélés, minél koldusabb az ország, a hiva­
talos lap annál többet jövedelmez. Hogy 
ezrek és ezrek átka van a jövedelmen 
azzal természetesen a magyar kormány 
nem törődik, époly kevéssé, mint azzal 
hogy az ily tömeges hirdetések egészen 
czéltévesztettek, mert igy csak arra valók, 
hogy senki se tudja meg tartalmukat — 
kivéve a korrektorokat, kik azok átol­
vasására vannak kárhoztatva.

I R O D A L O M .
== A „Képes Családi Lapok" olvasói ismét 

nagyszerű meglepetésben részesültek. Vlohner Vil­
mos, a lap kiadója rendkívüli kedvezmény gya­
nánt egészen ingyen oly pompás műlapokat adott 
lapja előfizetőinek, minőben még külföldi lapok 
sem részesítették olvasóikat. E két mülap két ki­
tűnő művésznőnknek: Bíaüáne Lujza asszonynak, 
a népszínház pacsirtájának, s a nem rég elhunyt

Panlayné asszonynak szinnyomatu arczképe. Volt 
alkalmunk e képeket látni, s mondhatjuk, hogy 
azok kivitele valóban oly gyönyörű, hogy semmi, 
kívánnivalót sem hagy fönn. A jövő negyedéiben i 
a lap Helvey Laura ismert művésznőnek1 hasönló' 
arciképét hozza mellékletül. Ily módon a „Képes 
Családi Lapok“ olvasói szinte észrevétlenül jutnak 
egy páratlan szépségű, megbeosülhetlen értékű al­
bum birtokába, mely minden szalon-asztalnak dí­
szét fogja képezni. Mindez eléggé megmagyarázza 
azon nagymérvű érdemiért pártolást, melyben a 
„Képes Családi Lapok* az olvasó közönségnél ré­
szesül.

S  A „V asárnapi Újság" julius 4-ki száma 
következő tartalommal jelent meg: „Magyar fes­
tők: Benczúr Gyula." Széchenyi Károlytól. — Fa­
lun," költemény, Gyulai Páltól. — „Jobb kezem," 
elbeszélés, Baksay Sándortól. — „Benczúr két ké­
péhez." — „A gőzház." Verne Gyula regénye. — 
„Puskin Szergejies Sándor életéből," Csopey Lász­
lótól. — „Egyveleg.* — A görög király." -  „A 
belga kiállítási palota." — „Fürdőre 1“ — Egy 
hitetlen képviselő." — Irodalom és művészet, köz­
intézetek, egyház és iskola, mi újság? stb. rendes 
heti rovatok. Képek: Benczúr Gyula. — Vajk 
(szent István) keresztelése: Benczúr festménye 
után. — A gőzház (egy kép). — A kiállítási pa­
lota Brüsszelben. — F. György görög király. — 
Bradlaugh.

=  A „Világkrónika" 27-ik száma kővet­
kező tartalommal jelent meg: „Albán dolgok." — 
„Az albán vérboszu." (Képpel.) — Dobos Ilona."
— „Napóleon herczeg síremléke." (Kép.) — „Egyp- 
torai templom a hajdankorból." (Képpel.) — „Bot­
rányok a j angol kópviselőházban." — A spanyol 
hóhér." — „A kúszó vagy a növény-állat." (Képpel.)

= 3  A „V asárnapi Ú jság" előfizetési ára 
negyedévre 2 frt., a „Politikai Ujdonságok“-kal 
együtt 3 frt. — ) Ugyancsak a Franklin Társulat 
kiadó-hivatalában (Budapest, egyetemuteza 4-dik 
sz. megrendelhető „Világkrónika" képes hetiköz­
löny megrendelési ára a Vasárnapi !U|aág, Poli­
tikai Újdonságok vagy a Képes Néplap előfizetői 
részére negyedévre 50 kr. felévre 1 frt.

== Előfizetési felhívás. Az „Apollo" zene­
műfolyóirat kiadóhivatala a lap folyó évi julius — 
deczemberi folyamára előfizetést nyit. Annál kész­
ségesebben ajánljuk e lapot a t. zenekedvelő kö­
zönség figyelmébe, mert az tiz évi sokszor küzde- 
lemteíjes fennállásának ideje alatt eléggé bebizo­
nyította életképességét, s ez idó alatt számos oly 
kitűnő zeneművel és dallal gizdagitá zeneirodal­
munkat, melyeket csak a jövő fog kellően méltá­
nyolni, emellett olcsóságra nézve is vetekedik az 
„Apollo" a külföld azon olcsó kiadványaival, a 
melyek több százezer példányban nyomatván, a 
kiadónak gazdag nyereséget hoznak. Az „Apollo" 
julius havi füzete Állaga Géza jó nevű zeneirónk- 
nak Vörösmarty. Csongor és Tünde színjátékéhoz 
irt, s a nemzeti színházban is több Ízben előadott 
melodrámáit, Berlioz Hector Harold Itáliában czimü 
symphoniájából az Estimát zengő zarándokok: in­
dulójának Wachtel A. által szerkesztett s ‘Mtüiiően 
sikerült zongoraátiratat s Goltz egy sálon szerze­
ményét tartalma za. A laphoz minden negyedév­
ben egy jeles zeneszerző arczképe van mellékelve, 
s a művész életrajza a lap boritékán közöltetik. 
Eddig Liszt és Paganini arczképe és eletrajza je­
lent meg. Az előfizetési dij félévre 3 frt, mely az 
„Apollo" kiadó hivatalához Budapest. I. kerület, 
Verbőczy utcza 179. sz. alatt küldendő be, leg- 
czélszerüebben postautalvány utján. — •»-

=  „Augier ForcUarnbult családja.* 
Ismerteti Ballagi Béla. A.budapesti egye­
temi olvasókör kiadványa. E derék mű- 
— mint annak bírálója Szász Károly 

raegjegyzé — egészben véve a szerző 
olvasotságáról, ép ízléséről, s helyes íté­
letéről tesz tanúságot formailag helyesen 
vau kidolgozva s teljes elismerésre méltó.

=  A „nemzeti növelés* c. havi 
folyóiratból, mely a leányiskolák tantitónöi, 
tanítói, és általában a növelössel foglal­
kozók számára szerkesztetik, megjelent a 
Vl-ik füzet elegáns kiállításban és válto­
zatos tartalommal, melyet Péterfay Sándor, 
Majláth Béla, Krajcsik Soma, Konáromy 
Lajos, Szente József és Léderer Ábrahám 
Írtak. Egy füzet ára 50 kr. A mű meg­
szerezhető a helybeli könyvkereskedé­
sekben.

Van szerencsém a t. ez. kő/.iínségnek 
tifcztdUttejjesiea tudomására hozni, hogy

k ö n y v n y o n id á ia t
teljesen megújítva, a főuteza h o l t-  
h a j t á s  a l a t t  6. sz. alatti házba
tettem át.

Midőn a 12 év óta irántam tanúsított 
jóakaratukért a tisztelt illetőknek ős'iute 
hálás köszönetemet nyilvánitnám, egys/.er-- 
mind azon kérelemmel járulok hozzájuk, 
hogy az eddig tapasztalt 8 általam ív _r\ - 
rabecsült szives jóakaiatukban tova a 
is részesitDi kegyeskedjenek.

Pécs 1880. julius 1-én.

Ramazetter Károly.
■KI

A pécsi polgári lövész- 
egylet

s z o m b a to n ,  az az fo ly ó  h ó  IO -én  
e s t e ? 1/, ó r a k o r  (szívességből) Z o l ns 
G y ö rg y  ur házában, F ló r iá n -u tc iM  

7 - ik  sz á m  a l a t t ,

első rendes közgyűlési
tartandja, mely gyűlésen az egyl t érde­
kében fontos tárgyak fejeztetnek b ', ké­
retnek a beiratkozott tag urak, minél szá­
mosabban megjelenni szíveskedjenek.

A z id e ig le n e s  v á la s z tm á n y .
182. (1 -1 )__________________________
3575. szám 180. (3—1)

alisp.

Pályázati hirdetmény.
D r. S z e n d e y  J á n o s  lemondása

folytán a pécsváradi járási orvosi állo­
másra, Tnely 4 6 0  f r tn y l  f iz e té s , íil - 
tőleg utí átalánynyal van egybekötve, 
ezennel pályázat nyittatik.

Felhivatnak ennélfogva pályázni szán­
dékozók, miszerint eziránti kérvényeiket 
okleveleikkel és erkölcsi magaviseletét ta­
núsító hatósági bizonylattal felszerelve, 
f. é v i j u l i u s  h ó  v é g é ig  bezárólag 
ezen megye törvényhatóságánál nyit jtsák be. 

Pécsett, 1880. évi julius 3-án.
Jeszenszky Ferencz, 

alispán.

Hirdetmény.
M ésSzigetvári korcsmái

az ugyanottani M V O U l  k C Í ’c k Ü

vizi malom f. év i j u l i u s  tió
3 1 -é n  re g g e l i  9  ó r a k o r  Szigetváron 
alulirt lakásán árverés útján 3 évre bérbe 
adatnak, úgy, hogy a korcsmák bérlété 
1881. január 1-én, a malomé pedig ugyan­
azon éy ápril 24 én veeudi kezdetét. B ír- 
leni kívánók fent irt napra tisztelettel 
meghivatnak; feltételek alulírottnál meg­
tekinthetők.

D n c h o n  J ó z s e l ,
173. (3—1) urad. felügyelő.

K Ö Z G A Z D A S Á G .
— „A z A n k e r*  élet- és járadék 

biztositó társaságnál 1880-dik évi május 
hóban benyujtatott összesen 636 beval­
lás 1,210,208 frt biztosítandó összeggel, 
és pedig: 405 bevallás 784,897 írttal 
halálesetre, és 231 bevallás 425.310 írttal 
életesetre.

Kiállítva lön 315 kötvény 486.568 
írttal halálesetre, és 204 kötvény 347.779 
írttal életesetre ; összesen tehát 519 kötvény 
834,347 írttal.

A havi bevétel volt 110.001 frt halál­
eseti díj, és 108.300 frt betételekben, összes- 
seu : 218.301 frt.

Halálesetekért kifizettetett 46.210 frt.
Ez évben benyujtatott 2387 bevallás, 

5,233.688 írttal, és kiállíttatott 2325kötvény: 
4,148.700frttal ugyanezen időben bevétetett 
1,160.700 fr t; — halálesetekért pedig kili 
zetetett: 281,438 forint.

A társaság működése kezdetétől fogva 
halálesetekért kifizetett 9.379,831 fbt, és 
az 1871/79 ik túlélési társulás (Associatio) 
eredménye 12.656.084 frt volt.

GABONA ARAIÁ
a í. é. jnnius hó 26-án tartott heti vásáron 

I. oszt. II. oszt. 1H. oszt
Búza 100 klg. ft. 12.50 ft. 12.00 f t .  11.50
Kétszeres „ , „ 11.30 11.20 . -
Rozs „ 11.20 11.00 . -
Árpa 8 n „ 7.50 0.00 „ —
Zab „ 7.60 7.40 „
Kukoricza ,  7.30 7.00

Hajdina. 100 kig. ft. 7.60
Széna « * 8 3.—
Szalma 8 8 8 1.50

MAGÚ KEKEM,UZ 
laptulajdonol.

I I A K S C U  E M I L  K I S  J Ó Z S E F
felelői szerkesztő.__________  Szerkesztő társ.

Egy özvegy, 30 éves
jó családból származott nő, ki a háztartás 
minden nemében jártas,

gazdaaszonynak
ajánlkozik.
Értekezhetni: budai külváros, fő utcza 25.; 
183. (0 -1 )  • Sz. R.

3283 157 (3—1|
1880

Haszonbéri hirdetmény.
A pécsváradi kir. közalap, uradalom 

tulajdonához tartozó s Baranyamegyébeu 
fekvő következő egymásra dűlő — s igy 
együttesen kezelhető tagositott birtok ré­
szek lesznek 1 8 8 0 . o k tó b e r  h ó  I- tó l 
számítandó 18 egymásután következő 
é v e k re  zárt ajánlati versenynyel egybe­
kötött nyilvános árverés utján haszonbérbe 
adva, — nevezetesen:

Versendi birtok . . 2121S5/I6()0 hold 
Liptód-kéméndi birtok 255 S8/1601) ,,

összesen 47815s/1600 hold 
Továbbá a liptódi határban 

fekvő s szinte a fenti bir­
tokrészekre dűlő, jelenleg 
azonban még letárolás 
alatt levő erdő, s a közte 
fekvő rét, mely a bérlet­
hez a megajálí holdan- 
kénti külön haszonbér 
fizetési kötelezettséggel 
1882. évi október 31-én 
fog csatoltatni . . . 120 45/16l)# hold

Ekként mindössze 59319*/1600 hold 
Illetőleg a tiszti illetmé­

nyekre kihasított . . 85,05S/,600 „
levonásával fenu maradó 51274d/líl)a hold

Ezen 3 -ik nyilvános árverés 1880. évi 
augusztus hó 8-ik napján reggeli 10 óra­
kor fog Pécsváradon a számtartósági hi­
vatalban megtartatni.

Zárt ajánlatok 50 kros bélyeggel és 
512 forint bánatpénzzel ellátva azon ha­
tározott kijelentéssel: hogy ajánlattevő a 
bérleti feltételeket ismeri, azoknak magát 
aláveti, 1880. évi a nyuszi'is hó 8 ik nap­
jának délelőtti 9 óráig fogadtatnak el a 
pécsváradi számtartósági hivatalban.

A zárt ajánlatban uem csak számok­
kal, de betűvel is ki kell Írva lenni azon 
összegnek, melyet ajánlattevő holdanként 
évi haszonbérül beígér.

A haszonbéri feltételek Pécsváradon 
a számtartósági hivatalban, a hivatalos 
órákban bárki által hetekiutuetők.

A kitűzött órán túl semmi nemű aján­
latok többé el nem fogadtatnak, a felté­
telektől eltérő ajánlatok ellenben ügyeimen 
kívül hagyatnak.

^.P^syárad 188p. jjinus hó í-en.
S ey  F e re n c * , 

sza ut&rto.

0 ir ér i t i i



H I R D E T É S .
Tisztelettel alulírott bátorkodik a nagyérdemű közönséget értesí­

teni, hogy a

f a -  és d e s z k a k e r e s k e d é s é t
(mely 1793. év éta áll fenn és igy a legrégibb fakereskedés Pécsett) 

a pécs-beltárosi országút 16. sz. hátból a pécsi 
In d ó h á z  m e l l e t t i  3. s z á m  a l a t t i  R a t h - k e r t b e  á t t e t t e .

Kedves kötelességének tartja a nagyon tisztelt közönségnek 26 
éven át birt nagybecsű bizalmáért bálás köszönetét mondani s egyszersmind 
arra kérni, hogy ezen bizalommal őt ezen njabb helyiségében is megtisz­
telni kegyeskednék; Ígérvén részéről, hogy jó és olcsó eljárása és szol­
gálata által mindig oda fog törekedni, hogy arra magát érdemessé tehesse.

Pécsett 1880. jnlins 1-én.
Rath M.

A „Triesti Általános Biztositó Társaság11

„A ss icu raz io n i G e n e r á l i4
(alapiitatott 1831-ben)

alaptőke és készpénzt tartalékok összege 
24 millió forint.

---------------  ♦a S » .--------------—
Az alnlirt főügynökség ezennel ajánlja magát a t. ez. közönségnek, szabad­

ban vagy fedél alatt lévő

szalmás eleség és takarmány-készletek
tUzkár elleni biztosítására. ... 10 .

A dijak igen olcsóra vannak szabva és a biztosítási idő 1 hónaptól 12-ig 
terjedhet. A  k ö tv é n y e k  a z o n n a l  a  f6 a « y n 5 ksé«r á l t a l  l e s z n e k  k i á l l í t v a  
ó* a  l e i e k n e k  k é z b e s í tv e .  H í  a  b iz to s í t s  .1 b e v a l lá s o k  d é l e l ő t t  be- 
n y u j t a tn a k ,  a  b iz to s í tá s  m é g  u g y a n a z o n  n a p  d e l i  12 ó r a k o r  v esz i
k e z d e té i .  , . . ... .A pécsi főllgynokség

185. . . .  Ullmann M. Károly
'  ' bank- és váltóltzlet

(városházépület)

^  " 'y ’ ̂  ^

ö

B

A lap itta to tt 18'jjdien.
Kir. sztb. Triesti Azienda Assicuratrice.

Az osztrák magyar birodalom legrégibb bizt. intézete.

B iztosítéki a lap  i millió forin t.
Magyarországon a biztosítást legelsőbben honositá meg, 58 

éves működése óta tííz-, jég- és életbiztosítási károkért összesen 
több, mint ÍOO m il l ió  l t o t  kárpótolt.

Biztosit: a) tűzkár ellen, b) jégkár ellen, különös tekintettel 
a gazdasági érdekekre és szükségletekre, c) tőkét élet-, halál és 
kiházasitási esetre.

Az Azienda, a biztosítás általánosítása czéljából, a közönség 
érdekében oly olcsó dijakat szab, hogy mindenki képes magát e 
biztosítás áital károktól megóvni.

1 8 8 0 . e . jé g b lz to f t l tá s l -d i j  ÍOO f r t  é r t é k  n t á n  : 
Baranya-, Somogy-, Tolna- és Verőczemegyében:
Tengeriért 1 ft,minden gabnanemekértl l't 60 kr, repezéért 2 ft25 kr, 
N /ó llö é r t — — — 5  ft,i jé g - |5 f t .  uiánfizetendő,
Kivétetnek a következő szőllőhegyek: kár illetőleg a kár-
a  s ik ló s i ,  K zeg/.árdi, v i l lá n y i  ese- térítési ősz­

én b á t ta a z é k i  — — 6  f t , |  té- 4 f t . |  szegből levo-
a  p é c s i  — — — 7  f t , |  ben I 8 f t . |  natik.

Alólirt intézeti képviselők mindennemű biztosítási ajánlatokat 
elfogadnak, és felvilágosítást készséggel nyújtana!'.

A Triesti Azienda Assicuratrice 
Pécsi főügynöksége H e r m á im  é s  P i e r i i i k a m k i .

Ferencziek utcza 4. sz.

HERMANN & PIERNIKARSK1,
Pécsett, ferencziek-utcza 4. sz.

ajánlják a raktárban levő járgányos cséplőgépeket, sorvetőgépeket, 
(Drills) gabnarostákat és koukoltisztitókat, (Trienr) szecskavágókat, ka- 
koriczamorzsolókat, darálókat, répavágókat, ekéket, lókapákat, töltögető 
ekét, boronákat, amerikai lógereblék, (szénagyüjtő) aczél, széna és 
trágya vellákat, angol kőszén és gabna lapátokat, borsajtókat, borszi- 
vattyukat, mézga és kender tömlőket, szőllőzuzókat, és eszközük minden 
a raktárbau nem levő cséplőgépek, széna és gabna kaszálógépek, tűz­
és kerti fecskendők, gabna- és liszteszsákok, vízmentes ponyvák, gépszi- 
jak, belga kocsikenőcs, gépolaj s. a. t. szállítását az eredeti gyári 
árak és előnyös feltételek mellett.

Képes árjegyzékek kívánatra bérmentve küldetnek.

186 (4 -1 )
C z ir já k  A n ta l

s ö r  c s a rn o k  á b a n , a szigeti külváros 
Lakits kaszárnya átellenében, a nyáron át 
minden vasárnapon és csütörtökön délután 
4 órától kezdve belépti dij nélkül I l l é s  

M ih á ly  zenekara

k e r t i - z e n é t
tartami, melyre a nagyérdemű közönség 

tisztelettel tnegbivatik.
Jó ételek, fris italok és gyors szol­

gálatról gondoskodik és számos látoga­
tást kér, tisztelettel

C Z IR JÁ K  A N T A L
vendéglős.

560/1880. sz. 174. (2—2)

Árverési hirdetmény.
Mely szerint ezennel közhírré tétetik, 

hogy a lá b ú é n á l  uradalomban a folyó 
évben nyírt 1 6 3 7 ‘/10 M lo g ra m  t l s a ta  
b u n d a  és 1©» b l lo g r a m  x a rg a  e s  
d a r a b ,  vagyis összesen 1 7 4 6 5/1# hl*  
lo g ra m  g y a p jú ,  Lakócsán az aloljegy- 
zett hivatalban t. évi j n l i u s  h ó  1 4 -en  
délelőtti J 1 órakor Írásbeli zárt ajánlatok 
benynjthatásával összekötött nyilvános ár­
verésen el fog adatni. —

Erről venni szándékozók oly meg­
jegyzéssel éitesittetosk, hogy az 50 kros 
bélyeggel és 5 0 0  f o r in t  bánatpénzzel 
ellátandó Írásbeli zárt ajánlatok alól jegy­
zett hivatalnál, — hol időközben az ár­
verési feltételek és az eladandó gyapjú is 
megtekinthetők — a szóbeli árverést meg­
előzőleg nyújtandók be, mert később be­
érkezendő ajánlatok tekintetbe vétetni nem 
fognak.

A szóbeli árverésben részt venni óüa)tó 
versenyzők, az árverést megelőzőleg bá­
natpénzképpen sziute 500 forintot tarto- 
zandnak letenni. —

Lakócsa 1880. évi junius hó 27.
A  magtj. kir. közalapítványi 

tiszttartóság._______

Cséplőgépek
A Szeg (Stiften) rendszer szerint (mely 

70 díjjal lett jutalmazva és a siduey-i 
világkiállításon 3 dijéreminel) fekvő és 
kengeralakuak, szalma (lányéval, mozgó 
rosta és tisztitó készülékkel, egész vasból 
a legújabb javitványokkal, jót állás mel­
lett igen olcsó áron kaphatóig T r ie u r ö k  
gazdáknak és malmokhoz, H a c l ts e l  g é ­
p e k  lábhajtással. Bécsig vámmal együtt, 
a legnagyobb választékban. Rajzok ingyen. 
Soüd ügynökük elfogadtatnak.

Ph. Mayfarl & Co., Maschinenfabrik 
in Frankfurt a. M. und Wien, Statdla- 
gerhaus.____________  120.(12—ll)

Majdnem ingyen!
Ai „EgyesUlt b rittan u l ezOstgyár*‘ által át­

vett óriási tömeg ezikk a beállott nagymérvű fize-
? tési kötelezettségek s a helyiség megváltoztatása 

m iatt: W C  75 száza lékkal a  beesáron alól te ­
hát majdnem ingyen 7 frt. 25 k ré r t  tehát nem

* is féláron hanem csupán a munka aran adatnak el 
az alább elő sorolt kitűnő és valódi brittania ezüst 
éteszközök, melyek előbb 30 ftba kerültek, s ezen 
éteszközök fehéren maradása 25 évig garantiroz- 
tatik:

C asztali kés kitűnő aczel pengével, 
ö igazi angol brittania ezüst villa,
6 tömör britt. ezüst evőkanál, 
fi tinóin brit. ezüst kávés kanál,
1 nehéz britt. ezüst levesuierő,
1 tömör britt. ezüst tejuierő, 
fi tinóm csiszolt látogató jegy tartó, 
fi fino.il kristal késtartó,
3 szép massiv tojastartó,
3 finom pompás ezukortartó,
X kitűnő bors vagy czukors/.óró.
1 finom thea lőzö,
2 kitűnő sálon asztali lámpa.

4H ilar.b s mind e 48 pompás tárgy csak 7 frt 2.) kr.
Megrende'éseket postautalvány utján vagy a 

pénz el -leges beküldése után azonnal s készséggel 
te'jesit az egyesült brittania ezüst raktár Wien. 
II., Untere Douaustrasse 43. Nem használás esetén 
a tárgyak 8 nap alatt visszavételnek.

Több száz köszönő és elismerő levél van b ir­
tokunkban, melyek őzen gyár ritka kitűnőségét 
tanúsítják, melyek sokaságuk miatt nyilváuossagra 

1 nem hozhatók, irodai helyiségünkben azonban be- 
te'iintho ők. — Hamisítások ellen a czimzet és az 
utcza helyes megjelölését kérjük. 133. (12 -9 )  

V erein ig tes lirila iiiu silber-P ubriks Depót 
Wien, II., Untere Donaustrasse 43._______

Mária-celli
gyom or-cseppek

jeles hatású g y ó g y sze r a gyom or 
miuden bántál mai ellen,

és fölülmulhatatlan ez 
é tv ág y-h iány , gyo- 

inorgyeugeség rósz - 
szagu  leh e lle l,szelek , 
sav an y ú  felhölögés 
káliba, g y o u o rh u ru t, 
gyom orégés, hagy  kő- 

képződés, tŰ lS a g O S  
nyálkuképzödis, s á r ­
gaság , undor és há 
nyas, főfájás (ha az a 
gyomorból ered), gyo- 
uio. g ö ro .  székszoru- 
lat, a gyom ornak tú l ­
terh e ltség e  ételes ita l 
által, g iliszta, lép és 

Íjbetegség, a ran y - 
e res  ő á rta lm ak  ellen.

üMf* Kgy ü v eg e* *  á r a  lia szn á *  
l a t i  u t a s i t á s s a l  e g y ü t t  3 5  k r .

Kapható: Pécsett Kovács Mihály 
gyógyszerész úrnál,
valamint az osztrák-magyar birodalom minden 
nagyobb gyógyszertárában és kereskedésében.
Központi szétküldési raktár nagyban 

és kicsinyben.
B r a d i  K á ro ly ,

„az ő r a n g y a lh o z ” czimzett gyógyszertárában 
K rem zierben, M orvaországban.

98 |3 8 -1 3 )

177 (1 2 -2 )

▲ l o g j o f e b  p i  i s t o I y  n ő m  b asz  
I b i t  h *  n e m  t a l á l h a t u n k .

H ogy  aaonban jó IOt ó iz  leh essü n k , 
n lá b b  e p i is t o ly  árúak három asoroaát, 

üsserre i t ,  k e l le se  kiadnunk,
▲ Gaggénak-v ŝaknaféle nj-lóg-pi

m eUeft,B a U n b e t ) ,AlW k n a tn y ú jt
la, é l .  lő szerre  való kiádás n é lk ü l, jó  \
E z e n  k itű n ő , ét g y a k o rla tra  igen a lk a lm a *, fegyver nem  du 
1 6 m é tern yi távolságra, v e lő th a jtá a t m ég o l je r ő v e la d , h o g y a  nyil

SÍ . egy d eszkáb a , •  m m . m é tern yi m é lység ig  ju t , r a g y a  g o lyó  egy m ad ari 
épe* m e g ö ln i, ▲ ya e g tő lté a  négy (4) fogással és igen  kö n yen  vég b evih etö . *  
£ « 7  ét ú g y a n a s o a f iy il 1000-n * 1 tö b b siö r  h a szn á lh a tó . A  ssám os e lő á llít á s , saaKgó 

fo k te g ita é g é v é l, tehetségűmé te sz i, h o g y  agy ily e n  k itű n ő e n  s s e rv s s e tt , fin om  ea 
ta rtó sa n  e ln ic k e it  6 n yílla l* é s  100 g o ly ó v a l e llá to tt  p is z to ly , bárso ny  tartóba** 
etek  o sxtr. é rt . f r t . 7.50 ért. és berm entesen  m e g kű ld h ető  be k e rü ljö n . K ü lö n  n y ila k , 
l \ . d utza d ké n to s* tr  é rt. fr t . 1.—, és k ü lön  g o lyó k  1000 d rb . a r t ío s a t r . é rt . f r t . 1.— 
▲ lö sse rta k a rltá s  m ajdnem  h e ly r e á ll ít ja  a p u s t o ly k ia d á s i k öltség eket.B aA U itá  
•ok « tá n v é te l v . o lö flie té s i o tjá n  tö rté n h e tn e k ; a  g y á r  Jó tá llá st n y o jt .
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Közgyűlésről a p á s .
A pécsi torna és tűzoltó 

egylet

közgyűlése
#. é . J u l in *  h ó  l l - é n  d . e . lO  ó ra -  
b o r  a  t o r n a  h e ly is é g b e n  fog meg­
tartatni, melyre a tagok azzal hivatnak meg, 
miszerint az esetleges teloszlás is tanács­

kozás tárgyát képezi. 
T á r g y s o r o z a t :

1. Az egyleti tisztviselők és választ­
mány választása.

2. Költségvetés tárgyalása.
3. Az igazgató választmány jelentése 

az egylet vagyoni állapotáról.
4. telmerült indítványok vagy választ­

mány jelentése feletti határozathozatal.
A igazgató választmánynak 1880 évi 

junius Ló 19 én tartott üléséből.
Szieberth Nándor 

h. titkár.

Kitünteteti érdem-éremmel*
' J l r<

8
fo g fá jás  és m inden szá jbe tegség  ellen.

S e h u lh o f  K f t r o ly  R ó b e r t
manchesteri lakás által feltalált

osztrák császári és 
zárólag szaba- I magyar királyi ki- 

dalmat nyert

SOPIANA-SZÁJSZESZ
H a t á s a :

1. A Sopiana-szajszesz a száj- és orrüregnek 
(odvas avagy müfogak. dohányzás vagy bánni más 
okból eredő) minden bűzét nyomtalanul eltávolítja.

2. Erősbiti a petyhüdt fogbuet és az ingó fo­
gakat, az utóbbiaknak visszaadja természetes fehér 
színüket, meggátolja a fogkő képződését, védi a 
fogak zomanczat és óv a fogfájás ellen.

3. A szál- és orrüreg mindennemű súlyos (skor- 
butikusi bantalwait gyógyítja, üdíti és pirosítja a 
foghust és t-d7.i a nyákhártyákat.

4. A mar létező fogfájást eltávolítja, ha a fájó 
fog és szomszéd fog busa pár csepp, vízzel nem 
e leg y íte tt szájszeszszel megnedvesittetik.

5. Dipbteritis és más torokbajoknal igen si­
keres gargarizáló szer.

Megrendelések elfogadtatnak: Dr. S e h u lh o f  
Adolf orvos urnái és minden gyógyszertárban Pé­
c s e t t .  W eisz  Eerencz urnái M o h ács, P e trá s z  
gyógyszerész urnái -S ik lós, H e in d b o f e r  liobert 
urnái Z o m b u r, T ő rö k  J. gyógyszerész és Edes- 

k u ti U. uraknál B u d a p e s t ,  D ie b a l l a  György 
gyigysz. urnái S z é k e s f e h é r v á r o t t .  Főraktár: 

Dr. S e h u l h o f  Adolf urnái P é c s e t t .  12SilU—8)

Egy csak nem uj 8 lóerejü, és hason

y, .> minőségben egy 10 lóerejü Shut- 
" levorth-féle mozdony, valamint

egy már h a s z n á l t ,  d e  m ég  j ó  k a r b a n

lev ő  cséplőgép te l je *  f e ls z e re ­
l é s e i  o lc só  á r o n  k a p h a tó

P É C S E T T  fi

H A B E R É N Y I  P Á L
g é p g y á r á b a n ,

ahol 6 ,  8 ,  IO és 13 lóerejü u j  g ő z g é p e k  
kazánnal és annélkül is készletben tartat­
nak ; — m a lo m - ,  z ú z ó -m a lo m - ,
c sé p lő g é p * , s z é n a g e re b ly e * , d a r á ­
lógép* , szecskavágó-, tengeri morzsoló-, 
szivattyú , tüzfecskendő és a g é p é s z e t i  

| s z a k b a  vágó m in d e n  *<ü<k*églet, 
m ű s z a k i  c z é lo k r a  v a s ö n tv é n y e k  
saját és más mintázat szerint is, valamint 
mindenféle é re z -  és a kereskedelemben 
előforduló bármily czélu ö n tv é n y e k  

gyorsan, jól és olcsón k é * z i t t e tn e k  és s z á l l í t t a t n a k
m a

181. (1-1)

A „pécsi n. Casino“
f. J u l in *  l>ó l l - é n  d . e . 10 l í r a k o r ,  a  n y á r i  n a g y te r e m b e n

r s n á s s  k ö z g y ű l é s t
tart, melyre a tag urak tisztelettel meghivatnak. 

184. (1 -1 )
Elnök.

1
1
m
I

Schw arz F. Pécsett.
Uj papír-, író-és rajzszerkereskedés, papirzacs- 
kógyár és könyvkötészet megnyitási hirdetés.

Ezennel vau szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, miszerint 
az eddig rT r a u b  B . é* T á r s a '4 eziui alatt bizománybán birt üzletet, illetőleg 
csak áruezikkeket, közöttünk létre jött egyezkedés folytan visszaadtam. Al ist saját 
czimem alatt egy, minden igényeknek megfelelően berendezett p a p í r - ,  í r ó -  é» 
r a j z ü z e r k e r e s k e d é s t , p a p i r z a c s k ó g y á r t  é s  k ö n y v k ö tő d é t  saját 
üzleti helyiségemben f ő - ( k l r á ly )  u tc z a  5 0 .  sz. a l a t t  He'd Ferencz-féle ház 
bán hol ezelőtt Lechner testvérek dohány és szivar különlegesség raktára létezett, 
berendeztem.

Midőn ez alkalommal örömmel konstatálhatom, hogy a legelső bel- és kül 
földi gyárakkal való összeköttetésem folytán képes vagyok minden czikket I-ső 
minőségben 20—20°/0 százalékkal olcsóbban elárusítani, mint azt eddig másod 
kézből képes voltam, kérem azon bizalmat, melyet eddig is csak saját személyem­
ben helyeztek, továbra is fentartani. Legfőbb iparkodásom oda fog irányulni, hogy 
csak is első rendű czikket, eddig még utol nem ért olcsó árakban és a legpon­
tosabb kiszolgáltatás által biztosítsam számomra a t. közönség legbecsesebb bizalmát.

Ez alkalommal még van szerencsém tisztelettel értesíteni, hogy az ország­
szerte legjobbnak ismert Ro!liuger-féle kereskedelmi, ipar és gazdasági jegyző- 
könyvgyár és vonalzó intézetből az egyedüli elárusitási raktárt in ■gayerni szeren­
csés valék. Midőn ezekre az érdemes közönséget különösen a kereskedő urakat 
figyelmeztetni van szerencséin, könnyebb áttekintés végett nébáuyat czikkeimbő!1 
elősorolni, u. m. levél, iroda- és boriték-papir minden színben, rajz- és másoló­
papír, levél-boritékok, valódi Kun féle aczél tol lak, valódi Faber és Hartmutb írónők, 
tollnyelek, rajzeszközök, t inták minden színben, peesétviasz, bélyegmáz és ostyák,! 
ügyvédi és körjegyzői nyomtatványok, csomagoló és itatós papírok, zsebjegyző­
könyvek, államok, péuztárezák, ima és képeskönyvek, tinta-tartók, iróasztal-beren- i 
dezések, papirzae kok különös jó minőségben saját gyártmányom, rendelések min­
dennemű nyomtatványokra u. m. czim-nyomás, névjegyek, ragjegyek és monog­
ramok, valamint mindennemű könyvkötészeti munkák elfogadtatnak és gyorsan, 
izlésteljescn elkészíttetnek. Magamat a t. ez. közönség kegyébe ajánlva, kérem 
becses rendeléseivel minél gyakrabban megtisztelni, Ígérem, hogy mindent el fogok 
követni, hogy velem és czikkeimmel megelégedve legyenek.

Magamat ujjolag ajánlva maradok teljes tisztelettel
S C H W A R T Z  F .

1 sö pécsi papírzacskógyár és papirroktár és könyvkötődéie, Király-utcsa 50. sz. a. 
Held Ferencz-féle házban „az arany hajó* vendéglő átellenében, hol ezelőtt Lechner 

testvérek dohány és szivar különlegességi raktára létetezett.
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetoek. 173 [:V 1,

T a iss  M ihály nyom dájában P éw e tt, (S l*jl4tb-cír i .  n aáu ) 1880.


